

COMO SE GOBIERNA

La supremacía del Poder civil en crisis

Era un peligro, y muy serio en circunstancias tan vitiosas como las presentes, el dualismo que se había establecido y que se había exteriorizado con caracteres inequívocos entre el gobernador civil de Barcelona y el capitán general de Cataluña. En la Ciudad Condal, además del conflicto permanente creado por las luchas sociales y por efervescencias políticas de todos conocidos y sin duda por todas lamentadas, tanto allá como acá, hay planeada la huelga de transportes, que paraliza casi por completo el tráfico urbano y que, por las repercusiones que esa paralización tiene, ha llevado unos sesenta mil obreros al paro forzoso. La situación, moral y materialmente, es de una enorme gravedad.

No cabe duda alguna que por ministerio de la ley y constitucionalmente, en tanto no se acuerde la declaración del estado de guerra, la autoridad legítima para intervenir en la tramitación de la huelga planteada, así para garantizar el orden público y la libertad de trabajo como para atender al curso de las agitaciones políticas que se han agudizado últimamente, es a todas luces el gobernador civil de la provincia de Barcelona.

Pues bien, se da el caso extraño de que el elemento patronal y la fuerza armada del somatén, institución específicamente civil, no hayan querido entenderse más que con el capitán general. Notorio es el episodio ocurrido en el entierro de un somatenista.

En cambio, la clase obrera no ha dejado un momento de estar al habla con el gobernador civil, cuya intervención no sólo acata sino que la solicita en los conflictos de carácter social planteados.

Claramente se ve que no se trata de desavenencias entre dos autoridades, sino que en realidad se trata de dos clases sociales en pugna, que buscan distintos amparadores al ejercicio de sus derechos. El Gobierno se hizo cargo de esa situación, y lo confirma el hecho de que hiciera venir a la corte tanto al general marqués de Estella como al gobernador civil, señor Barber.

Y qué ha pasado luego? El capitán general vuelve triunfador a Barcelona; el Sr. Barber se queda, dimitido, en Madrid. Se habla de que en el Consejo de ministros de hoy se designará el sustituto. Sea quien sea el nombrado, con talla para el cargo o sin el debido relieve en circunstancias tan críticas, la situación no sólo no se habrá despejado, sino que se ha agravado considerablemente. El Gobierno ha procedido, contra su voluntad acaso y contra su propio abolengo liberal, con evidente error y desacierto lamentable. Lo más probable es que sea víctima el mismo de su falta de energía y del olvido en que ha puesto los principios democráticos de que ha sido el más clamoroso vocero; pero que al llegar la hora de las responsabilidades, no ha sabido o no ha podido practicarlos con lealtad y sin claudicaciones.

Ahora más que nunca, máxime tratándose de Barcelona, el Gobierno estaba obligado a mantener a todo trance la supremacía del Poder civil. Sin embargo, ha consentido un sacrificio, como consentirá mañana otro. No son las personas las que sufren el menoscabo, sino el prestigio de la máxima autoridad del gobernante y de la pureza de la doctrina constitucionalista, en cuyo honor ni siquiera se ha intentado una modélica defensa.

Allí, el conflicto se agrava por que el capitán tendrá un amparador que triunfa, mientras que el trabajo se encuentra venecido, y sus posibles valedores sin el necesario valimiento arriba para una labor de concordia. Esa es la situación creada, y la prudencia nos hace recetar todo juicio y suprimir en redondo todo comentario.

El cardenal Reig

ENTRADA EN TOLEDO

Toledo, 25.—A las diez y cuarto llegó ayer el expreso que sale de Madrid a las ocho de la mañana, conduciendo al cardenal Reig, acompañado de sus familiares, arzobispo de Valencia, obispos preconizados de Huesca y Ciudad Real, Serrano Jover, senador conde de Casat, marqués de Comillas, Comisión de Valencia, barones de Vallvert y Santa Bárbara, García Guíjarro, Salvatierra, representantes del Cabildo y párrocos de Valencia, canónigos de la misma, diputado provincial D. Pascual Menéndez, diputado a Cortes Sr. Senabio Menéndez, diputado a Cortes Sr. Senabio Lequerica, Taramona, D. Severino Aznar, Salvador y Maluquer, D. Cordobés, Ortega Morejón, alcalde de Toledo y varios concejales.

En la estación le recibieron el obispo de Coria, que llegó por la mañana; todas las autoridades civiles y militares, Ayuntamiento

to, Diputación, en Corporación, con maceros; Cabildo catedral, Ordenes religiosas, centros católicos y gran multitud.

El cardenal subió en automóvil con el alcalde, dirigiéndose a la población. Al pasar frente a la ermita de la Virgen de los Desamparados se detuvo, penetrando a orar.

La fachada de la ermita está preciosamente adornada con flores, imitando un tapiz, con los escudos de Valencia y Toledo.

Una banda de música interpretó la Marcha Real.

El cardenal reanudó su marcha por la población, en cuyas calles se agolpaba el vecindario, apareciendo los balcones engalanados.

El paso del cardenal Reig fué acogido por el pueblo con manifestaciones de respeto y cariño.

Se dirigió a la catedral, cuyo templo aparecía literalmente lleno de gente. Se cantó un solemne Te Deum.

Los prelados ocupaban el presbiterio.

Después el cardenal subió al púlpito, dirigiendo una elocuente y sentidísima alocución al pueblo toledano.

Comenzó expresando desde el fondo de su alma gratitud por la acogida tributada.

«Toledo es y será fidelísima a la religión que lleva en sus entrañas a través de numerosos siglos de fe.»

Recordó que el cargo de primado encarna una paternidad espiritual.

Espera que, a través del tiempo, crecerán y se consolidarán los afectos. Recordó cuando fué capitular de la catedral de Toledo.

Prometió consagrar el resto de su vida a sus hijos espirituales, los toledanos.

Dirigiéndose al Cabildo dijo que esperaba su colaboración, y del clero, en la misión santa que les ha confiado Dios, espera que trabajen con celo y virtud en las grandes empresas que exige la hora presente, que es de crisis, de apartamiento de la fe.

Para esa crisis la única solución es la Paz de Cristo, proclamada por el Papa.

Se ofreció a todos, especialmente a los humildes, a los pobres, a los necesitados, que son sus hijos predilectos, por lo que estará siempre dispuesto a toda clase de sacrificios.

Terminó dando las gracias y la bendición.

Luego se dirigió al Palacio episcopal. Frente a éste formó una compañía de alumnos de la Academia de Infantería, con bandera y música, que rindió honores a los acordes de la Marcha Real.

El cardenal pasó revista, penetrando en el Palacio, donde se celebró una brillante recepción, a la que concurren numerosísimas personas de todas las clases sociales y elementos militares.

Se celebró más tarde el banquete con que obsequiaba el cardenal a las autoridades, prelados, diputados, familiares y amigos íntimos.

La mayoría de los invitados regresaron a Madrid a las cinco de la tarde.

La alocución del cardenal ha producido en el pueblo toledano excelente efecto.

TEATRO DEL CENTRO

“EL AGUA DEL LOZOYA,”

El agua «vodevilescá» en que nuestros ingenios los Sres. D. Antonio F. Lepina y don E. Domínguez han diluido, para nacionalizarla, sales del Lozoya, denuncia a las claras, no ya el sabor del caño alemán por donde ha corrido recientemente, sino el regusto del manantial francés de donde promana. Porque no hay que torjarse ilusiones germánicas. Este líquido elemento que los adaptadores han tomado con el marchamo del Sprit, no que fertiliza las praderas berlinesas, proviene, a no dudarlo, del histórico álveo del padre Sena. Es agua que los prusianos embotellaron en las márgenes del famoso río, a raíz de su triunfo de Sedán. Si las aguas, como los vinos, depuraran su calidad y aumentarían su precio con el transcurso de los años, ésta que ahora se nos sirve en envase español ostentaría la fecha de 1870. Su calidad en el arteificio químico lo pregona a voz en cuello.

No obstante, su viejo donaire obtuvo la aquiescencia general, y el tumulto y clamor del regocijo público fué subyugado su graciosa maraña y las incidencias y recursos, no por conocidos menos celebrados.

El caso es que el público rió a casquillo quitado hasta desquijarse; más, claro está, naturalmente, cuando hay que buscarle el cabo al ovillo. Pero los autores, a nuestro juicio, no entraban otro proyecto que buscarle un estímulo a la hilaridad, y esto hubieron de lograrlo por manera cumplida. Los intérpretes se concertaron con la índole de la obra. Sus tranquilos cómicos emparejaron en calidad y en años con la traza del juguete. Sería demasiado, en producciones de esta clase, exigir a los autores conciencia de cuanto dicen. Así, las dulas de dición, los desvarios y los escapes de los Sres. Bonafé y Rivelles no alcanzan la categoría de lo censurable. El director del grupo artístico del Centro empleó su arma habitual del paroxismo expresivo, que acentúa lo borroso de su fonética, y la Sra. Alba acudió a sus recursos más usuales: engoló la voz y bizó los ojos sin economía ninguna. Los demás se acoplaron discretamente.

«El agua del Lozoya» tiene sobradas condiciones para correr a grifo suelto por los escenarios de provincia.

E. DE M.

El desastre de Annual

«Decíamos ayer...» Que no es lo mismo operar por las llanuras que por las montañas; batirse contra los árabes que pueblan aquellas que contra los bereberes que habitan entre riscos... ¿Dudáis también de mis palabras? ¡Vaya por Dios! Pues echémos de nuevo mano del detractor de España, de Taillis. Y dice así en la página 50 de su obra: «Si ciertos combates habían sido duros (al avanzar desde Casablanca hacia el interior) es que habíamos chocado ya en estas llanuras con los contingentes de los Zammurs, de los Zaers y de los Zaïans, tribus bereberes.» Luego demostrado queda con palabras francesas que cuando se tropieza con bereberes, aunque sea en las llanuras, los combates adquieren una gravedad que no tienen al chocar contra los árabes. Y si recordáis, como nos dijo Moulières, que bereberes son los habitantes del Rif, atrincherados en la fortaleza natural de sus montañas inhospitalarias, me tendréis que conceder que se explica que los franceses hayan corrido en su zona y nosotros marchemos a paso lento.

No ignoro que el Marruecos francés, aparte de las fértiles llanuras por donde marcharon nuestros vecinos con relativa facilidad, está atravesado por el macizo montañoso del Atlas... que es precisamente lo que les resta por someter. Proceden, pues, los franceses en Marruecos como procedieron en Argelia, yendo de lo fácil a lo difícil, de la conquista de la llanura a la de la montaña. Y como vais a ver ahora mismo, aun el tablero montañoso en que los franceses han comenzado a moverse es muy distinto y muy superior al nuestro. Escuchad a Ramos, describiendo el Atlas Medio: «Es rico, poblado, con sus montes llenos de bosque y valles fértiles...» Recordad lo que Segonzac nos dijo del Rif, y añadid que afirma que los de Beni-Bu-Gafar se tienen que expatriar por falta de alimento y que los Bocoyas comen raíces, y todos, los peritos en arte militar y los que no lo sean, tendrán que confesar que las dificultades para avanzar se multiplican hasta el infinito cuando los países en que las tropas se mueven tienen características que les hacen semejarse al desierto de Sahara.

Si Mohamed-ben-Tayeb dijo hace años, sin que nadie le fuera a la mano, que ante Xexaun (y no Xauen, como han dado en decir por razones cómicas que yo me sé y que por ahora me callo) recordó el proverbio árabe que reza que «la Tierra es un pavo real y Marruecos es su cola», hoy que nosotros sabemos lo que en puridad de verdad Xexaun vale, porque las bayonetas españolas rasgaron el misterio que envolvía a esa ciudad, podemos asegurar que el buen Mohamed pecó de hiperbólico, y que si las vistosas plumas de ese pavo están en poder de los franceses, a nosotros nos han tocado el pico y las patas del mismo, que tienen poco de brillantes y mucho de duros.

Remacharé aún más el clavo de mi argumentación con una nueva cita de un autor francés, de Sainte Chapelle. Relata éste las brillantes operaciones del coronel Mangin, que a las doce y media de la noche entró en el Atlas Medio, donde jamás sospecharon los indígenas que una columna francesa pudiera entrar: destruyó una alcazaba y volvió a la llanura; pero, ¡ay!, que tal hazaña no pudo llevarla a cabo sin dejar velones de lana en las zarzas del camino. La columna Mangin tuvo numerosas bajas y sobre el coronel cayó una nube de diatribas. Sainte Chapelle sale a su defensa y dice así: «Se reprochan a la columna Mangin pérdidas considerables; pero, ¿no es sabido que en Marruecos cuanto más cerca de la montaña tanto más guerreras son las poblaciones?»

Dijo, Juan Español, grunón sempiterno, que alabas lo ajeno y denigras lo propio... ¿Vas comprendiendo la roya de Annual? ¿La vas disculpando? ¿Aún no das tu brazo a torcer?... Pues has llegado el momento de darle el asalto a tu tozudez. Y, Dios mediante, al asalto he de ir en mi próxima crónica para volcar sobre tu cabeza unas cuantas razones de peso.

EL MORO MUZA

CASA REAL

AUDIENCIAS

Su Majestad la Reina Doña Victoria ha recibido en audiencia a la marquesa de Noberjas, a los marqueses de Bastos, a D. Jesús Carvallo, a D. Luis Sunas y al marqués de Hoyos, que dio cuenta a Su Majestad de varios asuntos relacionados con la Cruz Roja.

También estuvo en Palacio la duquesa de Fernán Núñez para invitar a S. M. la Reina Doña Victoria al festival benéfico que habrá de celebrarse el miércoles en un «chalet» propiedad de los marqueses de Valdeigle-

sias y cedió por éstos para dicho fin benéfico.

TELEGRAMA DEL REY DE ITALIA

Su Majestad el Rey ha recibido un efusivo telegrama del Rey de Italia, en contestación al que le dirigió nuestro Soberano con motivo de la reciente erupción del Etna.

MEDIA GALA

Con motivo de la fiesta onomástica del Infante D. Juan, la Corte vistió ayer de media gala.

Una familia que muere misteriosamente

Perpignan, 25.—El niño de nueve años Andrés Manent, que vivía en Finistret con su madre, murió repentinamente, como herido por un rayo, el mes de febrero último. Ayer su hermana Ana, de seis años, murió presa de horribles convulsiones, y su madre, la viuda de Manent, de treinta y cuatro años, sucumbió unos minutos después en las mismas condiciones.

El Juzgado ha abierto un sumario. Se cree estar en presencia de un crimen de familia que tiene por móvil una herencia.

El Rey Alberto se fractura una mano a consecuencia de una caída de caballo

Bruselas, 25.—El sábado, el Rey Alberto salió a dar su acostumbrado paseo a caballo. Al llegar a las inmediaciones del castillo de Lacken, el caballo metió un pie en uno de los baches abiertos por las lluvias y cayó al suelo, arrastrando al jinete.

El Rey Alberto, al caer, puso una mano en el suelo, rompiéndose un hueso de la muñeca.

Inmediatamente fué llamado un médico de cámara para reducir la fractura que padece el Soberano.

Intelectuales y obreros deportados a Siberia

Viborg, 25.—A consecuencia de las últimas detenciones operadas en Petrogrado, Moscú, Karkoff, Kief, Odesa y Katerinoslaw, por orden de la Administración política central, 480 personas han sido deportadas a los Gobiernos de Irkurks y Tomsk (Siberia oriental).

La mayor parte de los deportados son intelectuales u obreros socialistas.

En Albania no hay revolución, pero...

EL PRESIDENTE NECESITA TRES COMPAÑIAS DE TIRADORES

Roma, 25.—Comunican de Scutari que la situación en Albania no es tan grave como la pintan determinados despachos que se han difundido por el extranjero.

El Parlamento, que cerró sus sesiones el día 18 del actual, celebrará la próxima el día 15 de septiembre venidero.

La posición del jefe del Gobierno parece ser muy comprometida, tanto que el presidente del Consejo se ha visto obligado a movilizar tres compañías de tiradores, con objeto de atender a la propia seguridad y la de los ministros.

El Gobierno actual parece que desea confiar el Poder a un príncipe cristiano y extranjero, y se habla del príncipe Guillermo de Urach, de la casa Wurtemberg.

UN INCIDENTE DESAGRADABLE

Entre dos campeones de lucha grecorromana

Cuando anoche se celebraba la función anunciada en el Circo de Parish ocurrió un incidente que pudo tener graves consecuencias.

Entre el público que presenciaba el espectáculo se encontraba el campeón de lucha libre y grecorromana Robert Roth.

Llegado su turno al número de luchadores de este género que figura en el programa, al pisar el ruedo del circo el luchador Constant le Marin se dirigió a Robert Roth, desafiándole para que luchase contra él.

Tras breves momentos, en los que intervino el empresario del circo, quedó acordado que se efectuase inmediatamente un encuentro a presencia del público.

Comenzó el combate, ante la mayor expectación, y desde los primeros momentos pudo observarse que Roth tenía superioridad sobre su contrario.

Después de veintidós minutos de lucha, éste quedó vencido.

Entonces parece ser que entre los representantes del Circo Americano y del de Parish se cruzaron duras palabras por la forma en que se había desarrollado la lucha.

Los amigos de los contendientes tomaron parte en la discusión, que poco a poco fué acalorándose en términos poco tranquilizadores.

Según nuestras referencias, todo quedó, por fortuna, reducido a algún estacazo, que puso remate al incidente.

HOMENAJE A UN HEROE

El teniente de Artillería Flomesta

Uno de estos días saldrá ya la real orden concediendo la cruz laureada de San Fernando al teniente de Artillería D. Diego Flomesta.

Es por el hecho del 1.º de junio día en que comienza Flomesta a cubrirse de gloria y a elevar, aun más, el nombre del regimiento mixto de Artillería de Montaña. A partir de este día, hasta su muerte, una vez hecho prisionero el teniente Flomesta, es siempre héroe y mártir del cumplimiento de su deber.

Nos han relatado con detalles los sucesos de este día de junio, que empiezan a inmortalizar al bizarro oficial.

En la madrugada de este día se ocupa el Monte Abarrán, sin resistencia alguna. Allí quedó de guarnición una compañía de Regulares, al mando del capitán Salafrañca, tenientes Camino y Reyes, y un oficial moro. Una «mia» de Policía, que mandaba el capitán Huelva con el teniente Fernández de Caballería, y además una batería del regimiento mixto, con cuatro piezas y 300 granadas de metralla, bajo el mando del teniente Flomesta. Además, tres Telegrafistas.

Ocupada ya la posición, el personal se dedicó a fortificarla con alambradas y un pequeño parapeto de sacos.

Al tratar de levantar la primera tienda de campaña, la harka amiga, que ocupaba una posición cercana, y en una loma dominante rompió el fuego contra los ocupantes del Monte Abarrán y entonces las cuatro piezas de montaña se colocaron en el frente que el coronel Huelva, jefe del puesto, les asignó; frente que era el más castigado que necesitaba la mayor defensa.

Cada vez, el sitio ocupado por la Artillería era más duramente atacado, teniendo que hacer un fuego incansable y nutrido.

Las distancias se fueron acortando más y más, hasta tener que disparar con la espoleta en cero.

Murieron allí los capitanes. Hallaron también gloriosa muerte algunos tenientes, otros fueron heridos.

Flomesta fué herido en la cabeza y se desvaneció, reponiéndose al poco tiempo para continuar en su puesto y sin dejarse curar.

Vio entonces que las continuas bajas de su tropa habían desgarrado el frente y que muchos indígenas habían desfilado.

Se encargó ya, como más antiguo, del mando de las pocas tropas útiles que quedaban, y organizó su defensa, dando lustre a los artilleros e imponiéndose por su valor, por su pericia y por su sangre fría ante el peligro, a los indígenas que aun permanecían allí.

Flomesta al frente, siempre en el puesto que requería su espíritu y honor, hizo fuego con el fusil de un soldado muerto, atendió a la defensa de todos los frentes por las bajas que continuamente hacía el plano enemigo; cuidó del consumo de municiones, que requería personalmente, atravesando la cortina de fuego.

Los moros llegaron, por fin, a la posición, asaltándola. Flomesta cargó de nuevo, herido en la cabeza, teniendo que sostenerse sobre el mástil de una cañería; pero herido, inutilizó las piezas, para que estas no fueran utilizadas por los moros.

Con el botín de guerra de las tropas moras no pudieron llevarse un solo cañón útil, ni, más tarde, pudieron aprender una vez curado milagrosamente el manejo de las mismas, porque Flomesta murió en su cautiverio, más tarde, pero sin adiestrar a los enemigos de su patria.

Cuando ya el enemigo llegó al Monte Abarrán, herido el teniente Flomesta, desvanecido, en el suelo, un artillero de esta heroica batería se lo llevó arrastrando, sin poder rescatar el cuerpo del héroe, que quedaba en el campo prisionero de los moros.

Aun le guardaba el Destino para que en su cautiverio diera con su sufrimiento y honor acrisolado más días de gloria a su Patria!

El ministro italiano de Aeronáutica cae con su avión y se fractura un brazo

París, 25.—El ministro de Aeronáutica italiano, Sr. Mercanti, que, a bordo de un avión, se dirigía a París y Londres, ha sufrido un accidente que le ha obligado a suspender su viaje.

El aparato que le conducía cayó sobre la costa, a consecuencia de una «panne», resultando el Sr. Mercanti con un brazo fracturado.

Su estado no ofrece peligro.

EL RAID GIBRALTAR-MALTA

Lúnez, 25.—Un avión inglés que participaba en el raid Gibraltar-Malta, ha caído y quedado completamente destruido. De los cuatro oficiales que le montaban, dos se encuentran gravemente heridos.

UN AVIADOR MUERTO

París, 25.—El célebre aviador Cazales ha muerto ayer tarde al caer el avión que pilotaba desde una altura de 600 metros. Cazales murió en el acto y su mecánico sufrió heridas de gravedad.

EN HACIENDA

Reorganización de Aduanas

La necesidad de la reorganización de los servicios fiscales en el Campo de Gibraltar...

La situación de las Aduanas de Algeciras y La Línea y la del campo de Gibraltar...

Por último, se crea en San Roque una sección especial de Aduanas que, a las inmediatas órdenes de la Inspección general...

En una palabra, se toman todas las medidas necesarias para poner orden en aquel tráfico y evitar los escandalosos abusos que allí se vienen cometiendo.

El ministro, persistiendo en el camino emprendido de reorganizar y robustecer la función inspectora de Aduanas...

Consiste la nueva organización de esta inspección en el Norte en establecer en Pamplona un inspector jefe de Aduanas...

EL INCIDENTE DE GOBERNACION

El guardia León no es tan fiero como lo pintan

Ante el revuelo provocado por el incidente ocurrido ante la puerta falsa del ministerio de la Gobernación...

León García, que ha pertenecido a la Guardia Civil, y que conserva desde entonces ese extremado miramiento por el prestigio del uniforme...

De servicio en la calle de San Ricardo, percibimos unas voces, y vimos que un grupo de paisanos trataba de penetrar atropelladamente en el retén...

Entonces, dirigiéndome a los que formaban el grupo, que aparecía en actitud violenta, les dije:

Hagan el favor de circular. Continúen su marcha, que aquí no ha pasado nada.

Peró un señor que después resultó ser el concejal Sr. Onís, en vez de obedecer y dar ejemplo de cordura, me contestó en forma incorrecta...

Entonces, un individuo en mangas de camisa que estaba a mi espalda, a un metro de distancia, empezó a insultar a gritos a

Indicador del viajero ANDALUCIA CADIZ Grand Hotel de France et Paris.—De primer orden.

SANTANDER Hotel Gómez.—Hijo de Francisco Gómez. Calle Colocía, 1.—El único en la población con todo el «comfort» moderno.

LAS PALMAS Quiney's Hotel Metropole.—Las Palmas. Grand Canary.—Con todo el «comfort» moderno.

los guardias y a todas las autoridades. Yo quisiera detenerlo, pero el Sr. Onís me sujetó de los brazos...

En aquel momento, el Sr. Onís, sacando un carnet me dijo que era concejal y que tenía más autoridad que yo.

Como a pesar de todo me siguió hasta la puerta del ministerio sin retirarse como le decía, procedí a su detención.

Una vez dentro del edificio, para dar cuenta de ello a mis superiores, se nos acercó el Sr. Saborit, quien al enterarse de todo, pidióme que desistiera de mi actitud.

Cuando nos hallábamos en esta cuestión o las voces y lamentos del detenido, que se hallaba solo en su calabozo, y gritaba solamente para impresionar a las personas que pasaban por allí.

Después de eso—añadió el guardia León—yo no hice más que dar cuenta a mis superiores de lo ocurrido, por si ellos consideraban que debía procederse contra el señor Onís, por haber desatado a la autoridad, que cumplía con su deber.

A mí, al obrar como he obrado, no me guiaba más deseo que hacer respetar como se merece el uniforme de autoridad.

Como se ve por esta conversación, el guardia León, que presta un culto ciego a las insignias de autoridad, tiene la conciencia tranquila de haber cumplido con su deber.

Por eso espera que el expediente que se iba a instruir no habrá de serle desfavorable.

Los ministros conferencian

DICEN QUE SOLO PARA CAMBIAR IMPRESIONES

Después de la ceremonia de entrega de la contestación al Mensaje de la Corona, el Presidente del Consejo y los ministros permanecieron en Palacio.

Su estancia prolongada llamó la atención de los periodistas que allí hacen información de los cuales supusieron que se habían reunido en Consejo.

Próximamente a la una salieron todos, y los periodistas interrogaron al marqués de Alhucemas.

—Nos hemos limitado a cambiar impresiones.

—¿Entonces ha habido Consejo?

—No, Consejo, no; porque faltaban los Sres. Villanueva y Salvatella y el ministro de la Guerra, que estuvo con el Cuarto Militar del Rey. El Consejo será el lunes.

—Pero ¿no ha habido nada de índole militar?

—Nada—dijo repetidas veces. Y se despidió de los periodistas.

Cuando el ministro de la Guerra, que no había asistido al anterior diálogo, esperaba su automóvil, le abordaron los periodistas, diciéndole:

—Ya nos ha dicho el presidente que ha habido un cambio de impresiones. Y usted, ¿qué puede contarnos?

—Nada. Como no había tenido firma el miércoles, pasé a cumplimentar al Monarca y a coanvenir el día en que ha de despachar los decretos que tengo pendientes. Supuse que sería hoy o el lunes; pero como el lunes no estará en Madrid el Monarca, aplazaré la firma hasta el miércoles, con el despacho ordinario.

—¿Asistió usted al cambio de impresiones?

—Sí; después de hablar con Su Majestad me reuni con los ministros.

Algunos de los ministros con quienes particularmente hablamos después, nos manifestaron que, en efecto, la reunión de los consejeros en Palacio había sido para tener un cambio de impresiones sobre las noticias últimas recibidas de Barcelona y la situación en que la cuestión allí planteada se encuentra.

TRES HERIDOS

En un establecimiento de herrería de la calle de Santa Clara, núm. 1, propiedad de Felipe Pérez y Pérez, se presentaron Miguel Domingo y un hijo de éste, también herreros, para recoger una báscula, cuya composición le encomendaron a aquél.

Los tres discutieron acaloradamente, llegando a las manos y resultando los tres heridos de pronóstico reservado.

NOTICIAS GENERALES

Medallas de la Exposición Canina.—Entregadas ya por la Casa constructora las medallas de la Exposición Internacional celebrada en mayo último, por la Sociedad de Fomento Canino, las personas interesadas pueden recoger las suyas todos los días laborables de cinco a ocho de la tarde, en las oficinas de la Sociedad organizadora, Los Madrazo, 18, de esta capital.

Un recluso herido casualmente

El sábado fué asistido en la enfermería de la Cárcel el recluso Carlos Medina Plá, de cuarenta y un años, de una lesión que se produjo al caerse casualmente en una de las dependencias de aquel Establecimiento.

De la Guardia Civil

LA BENEMÉRITA EN BARCELONA

Leo en este momento «La Vanguardia», de Barcelona, de fecha 22 de junio, y me entero de los detalles del asesinato del Sr. Albinana en la plaza de Urquijona, de la ciudad de los pistoleros.

Un grupo de transeúntes perseguía a los agresores, después de cometido el atentado salvaje y premeditado. Bien. Despierta el espíritu de ciudadanía. No estaría de más una investigación para saber quiénes fueron estos modelos de civismo, y otorgarles el galardón que merece su empresa.

Al llegar a la calle de Caspe se incorpora a los perseguidores una jefa de la Guardia Civil de Caballería que iba custodiando un carro de basura.

Uno de los fugitivos queda más rezagado, y viéndose alcanzado escuina a la calle de Gerona, se vuelve rápidamente, saca una bomba de mano y la arroja a los pies de los guardias. Como no estalla el artefacto, perdido, se refugia en una casa que hace chaffán a las calles de Caspe y Gerona, con intención de escapar por la azofoa. El cabo de la Guardia Civil, encargado de la pareja que lo perseguía, baja del caballo, empuña la tercerola, sube solo la escalera tras el criminal, dispara contra él y de él se apodera cuando intentaba saltar un pretil.

En el portal, el grupo de curiosos es enorme. Cuando aparece el cabo con el detenido, el público intenta linchar al asesino.

Este cabo, Gaspar Sánchez Moreno, que abandonó un servicio de protección para exponer su vida por perseguir a un criminal, que se defiende tirándole una bomba, se desmonta de su caballo, y tercerola en mano, llega al cuerpo a cuerpo con el asesino, ha cumplido, sí, con su deber; pero en este cumplimiento de su deber ha puesto y expuesto todo lo más que un hombre puede exponer.

Ha sido «tan macho» el servicio, que no pueden empalmece los fabricantes de notas oficiosas, en las que se tiene complacencia de manifestar que cerca de los lugares de los sucesos había parejas de la Guardia Civil, parejas a las que se somete a expediente o sumaria, cuyo resultado indica la ligereza o mala intención que preside en quien da las informaciones.

El señor duque de Almodóvar del Valle, ese buen ministro de la Gobernación, tan enérgico, tan serio, tan amante del respeto a las leyes y tan admirador y consciente de los buenos servicios, se ha apresurado a pedir al director general de la Guardia Civil recompensa para el cabo. Muy bien, señor duque. En la Guardia Civil encontrará los hombres que den el pecho para batir al terrorismo. Y cuando todo el horizonte esté negro y no vea salida para hacer que se respete al Poder central y a la autoridad civil, recurra a la benemérita y accidentalmente encomiéndela la vigilancia y dirección de los servicios en los distritos. Afirmando y aseguro el buen resultado.

LADERA

Una riña sangrienta

El sábado a medio día, cuestionaron en la carretera de Andalucía Francisco González Pérez y un sujeto conocido por el apodo de el Sapo. El primero resultó con una herida de pronóstico reservado, de la que fué asistido en la Sasa de Socorro de la Inclusa.

El agresor se dio a la fuga. El herido tiene veintiséis años, y vive en la Ribera del Manzanares, número 83.

LA HUELGA DE LOS AUTOBUSES

SIGUE EN PARTE EL PARO

Horas después de iniciada la huelga, pudo la Empresa, protegida por la fuerza pública, organizar un servicio de quince coches, que se distribuyeron por los distintos trayectos que habitualmente recorren aquellos vehículos.

No hubo la primera tarde más incidente que uno, registrado frente a las Escuelas de Aguirre, en la calle de Alcalá, donde un coche fué apedreado, sin consecuencias desagradables.

La fuerza pública intervino. Ayer y hoy se han puesto en circulación más autobuses, por haber podido la Compañía organizar más equipos con el personal no asociado.

De 350 que aproximadamente forman la plantilla de la Empresa, cien de ellos están en condiciones de trabajar independientemente de los huelguistas, que suman 200.

Información militar

Las alarmantes reuniones de generales. Las Juntas de Defensa.—Dimisiones. Ascensos por méritos de guerra.

LOS GENERALES

Hoy circuló insistentemente el rumor de que se había celebrado una reunión de generales. Como de estas reuniones viene hablando hace algún tiempo por los alarmistas, la noticia fué muy comentada, lanzándose peregrinas suposiciones.

Todo cuanto se dice carece de fundamento. Hay en realidad algunas entrevistas de individuos del generalato; pero estos cambios de impresiones carecen en absoluto de la significación y trascendencia que se pretende asignarles.

Sabemos que ayer estuvieron conversando sobre los temas de actualidad política y militar varios generales, y tal vez esta reunión tuviese lugar en uno de los salones de la Gran Peña. Creemos que a estas entrevistas asistieron el general Borbón (no D. Alberto, como han dicho algunos periódicos, sino D. Francisco); el presidente del Supremo, general Aguilera; el capitán general de Ca-

laluña, marqués de Estella, y algunos otros, en su mayoría pertenecientes al Consejo Supremo de Guerra y Marina.

UNA VISITA

Esta mañana estuvo en el ministerio de la Guerra, entrevistándose con el subsecretario, el ex presidente de la Junta de Defensa de Infantería, Martínez Raposo.

EL COMANDANTE GENERAL DE LARACHE

Hoy circulaba insistentemente el rumor de que había dimitido, con carácter irrevocable, el comandante general de la zona de Larache, general Gil Yuste. Según parece, la dimisión obedece a una franca desconformidad de criterio entre este general y el alto comisario. Indícase para sustituirle al general Espinosa.

EL CORONEL DE ALCANTARA

En breve ascenderá a general de brigada el coronel Fernández Pérez, que mandaba el regimiento en la acción de Lizzi-Asa.

Creése que después del ascenso, el general Fernández Pérez quedará en Melilla por haber indicado el Sr. Silveira que éste es uno de los generales cuya asistencia necesita.

Para ocupar la vacante del Sr. Fernández Pérez, en el regimiento de Alcántara, será designado el coronel D. Angei Dolla.

RECOMPENSAS POR MERITOS DE GUERRA

Como todos los sábados se reunió hoy el Supremo de Guerra y Marina, estudiando varias propuestas de recompensas por méritos de guerra.

Entre los expedientes que se estudiarán se halla el del ascenso del comandante don Felipe Martínez y del capitán Valdés.

OBRERO AHOGADO

En una zanja de la Necrópolis apareció el sábado ahogado Miguel Rubio Sola.

Este trabajaba en las obras de dicha Necrópolis, y se supone sufrió un accidente que le privó de conocimiento, y cayó a la zanja, pereciendo ahogado.

EN LAS ESCUELAS AGUIRRE

Asamblea de secretarios municipales

SEGUNDA SESION

Se celebró la segunda sesión bajo la presidencia del secretario de Sevilla, Sr. Bravo Ferrer.

Los Sres. Corbella, de Lérida; Frías, de Garcinarro; Aulet, de Lluçmayor, y Garabaya, de Collado Mediano, presentan una ponencia sobre el tema 3.º relativo a la modificación de los artículos 123 y 124 de la Ley municipal, exigiendo el título de aptitud secretarial para poder desempeñar el cargo, que fué aprobada.

Sobre el tema 4.º referente a la modificación del artículo 24 de la Ley municipal, suprimiendo la facultad de destitución que tienen los gobernadores, exigiendo la instrucción de expediente para la suspensión o destitución por parte del Ayuntamiento y alcaldes, y que no puedan acordarse consecutivamente varias suspensiones, presentan una ponencia los Sres. de la Riva, de Salamanca; Jiménez, de Valencia de Alcántara; Alonso, de Carabanchel Bajo, y Abellán, de Bogarrá, que fué aprobada con grandes aplausos después de un vibrante discurso de D. Julio Camisón, secretario del Ayuntamiento de Peñaranda de Bracamonte.

Los Sres. Vizedo, de Murcia; Revilla, de Laredo; Quero, de Tarifa, y Alvarez Iribiaga, de Chinchón, apoyan la ponencia al tema 7.º referente a la precisión de consignar en la ley la necesidad de un reglamento dictado por el Gobierno, previo informe del Consejo de Estado, en que se fijen los derechos y deberes de los secretarios de Ayuntamiento, que es aprobada.

Se levanta la sesión a las seis de la tarde, volviendo a reunirse el domingo, a las once de la mañana.

EN BARCELONA

El conflicto de los transportes

Barcelona, 23.—Hoy, aun cuando se trabaja en algunos puntos, el conflicto ha empeorado; la Policía tenía esta mañana confidencias de que se preparaba algo grave, tomándose muchas precauciones por toda la ciudad.

En los mercados han ocurrido incidentes desagradables, ocasionando el cierre de la mayor parte de los puestos de venta.

Algunos grupos impidieron que llegaran a los mercados verduras y otros artículos, destruyéndose la mercancía a los que se negaban a acceder a sus peticiones.

La fuerza pública ha tenido que intervenir en numerosos incidentes, practicándose algunas detenciones.

Los vendedores, que se han retirado, manifestaron el propósito de no acudir al mercado mientras no se garantizase la libertad del trabajo.

Los pocos carros de verduras que llegaron de las afueras, por la mañana, al mercado del Borne, han sido objeto de coacciones y amenazas sus conductores.

Los carros fueron descargados, pero al acudir los de los demás mercados, los huelguistas se opusieron, teniendo que retirarse.

Con tal motivo, han faltado verduras y frutas en todos los mercados de la ciudad.

Para mañana, el porvenir se presenta bastante negro, pues parece existe el propósito de evitar a toda costa la entrada de verduras.

El Sindicato ha ordenado a los obreros de las fábricas de harinas que se nieguen a moler el trigo que haya sido conducido a las fábricas por los militares.

ROBO EN UNA ENCUADERNACION

Barcelona, 23.—A las once y media se han presentado cuatro individuos en el despacho de encuadernación e imprenta de Her-

AVISOS UTILES

El desarrollo de la radiotelefonía en España

«BROADCASTING»

Publicado por la Dirección general de Comunicaciones el reglamento provisional para la organización de los servicios de radiotelefonía, la Compañía Ibérica de Telecomunicación, constructora de aparatos transmisores y receptores, admite proposiciones de particulares o entidades que deseen organizar los servicios de «Broadcasting» en cada región.

VENTA DE APARATOS

En el mencionado reglamento se concede preferencia a los aparatos nacionales, demostrándose con ello que el Gobierno desea proteger la industria nacional, al igual que ocurre en Francia e Inglaterra, donde no se permite la instalación de ningún aparato de radio que no sea de construcción nacional, y teniendo en cuenta esto, la Compañía Ibérica desea también recibir proposiciones de los comerciantes que deseen dedicarse a la venta de esta clase de aparatos en España.

NUEVAS FABRICAS DE APARATOS

La Compañía Ibérica, que cuenta actualmente con una perfecta organización de técnicos para la construcción de aparatos de radio y de tubos audífonos de tres electrodos, se halla dispuesta a encargarse del montaje de nuevos talleres para la construcción de aparatos de radio en cualquier población de España, interesándose ella misma, si se lo permitieran, con alguna cantidad en las nuevas Empresas.

Con ello se propone contribuir al desarrollo de esta industria en España, al igual que en otras naciones, en donde, por ejemplo, Inglaterra, existían hace pocos años seis casas constructoras y hoy existen más de 300 fabricantes, teniendo todos ellos una enorme cantidad de trabajo.

Pueden dirigirse todas las proposiciones a la Compañía Ibérica de Telecomunicación, paseo del Rey, 18, Madrid.

Antigua Sociedad de Seguros Mutuos de Incendios de Casas en Madrid

Los señores socios que aún no hayan satisfecho sus cuotas por el dividendo fecha 1 de Mayo último, pueden verificarlo en los días 21, 22, 23, 25, 26, 27 y 28 de Junio actual y 4, 5, 6, 10, 11, 12, 13 y 17 de Julio próximo.

Durante esta prórroga de quince días, única que concede el Reglamento social, continuará abierta la cobranza los días indicados, de diez de la mañana a dos de la tarde, en el Banco Hispano-Americano, plaza de Canalejas.—Madrid, 20 de Junio de 1923.—El presidente, Jerónimo P. Mathet y Rodríguez.

menegildo Miralles, en la calle de Bailén, 25, y empuñando una pistola amenazaron al cajero, que se hallaba contando dinero, y le atracaron con gran rapidez.

Se apoderaron de 16.000 pesetas y desaparecieron.

DE RUSIA ENVIAN DINERO A LOS SINDICALISTAS

«Solidaridad Obrera» publica el siguiente telegrama de Moscú:

«El proletariado ruso sigue con emoción el curso de la lucha en Barcelona, mantenida heroicamente, a pesar de las persecuciones y del terror. La Confederación general de Sindicatos rusos os invita a continuar en la lucha y os envía 15.000 pesetas, como prueba de solidaridad. ¡Viva el proletariado español y viva la solidaridad obrera internacional!—Firmado, Donfy.»

La huelga en el Banco Urquijo

Desde las doce hasta la una de la madrugada duró la visita de los banqueros madrileños al ministro de la Gobernación, a quien explicaron detalladamente los orígenes de la huelga.

Negaron los visitantes del duque de Almodóvar que el sujeto, cuya permanencia en la citada Casa, en contra de la opinión de sus compañeros, ha sido la causa determinante del conflicto, haya pertenecido a Sindicato alguno.

Se trata—afirmaron—de un empleado que, en uso de un perfecto derecho, se niega a formar parte de ninguna clase de Asociación.

Ante el temor de que la huelga de la Casa Urquijo pueda tener repercusiones, que ya se anuncian, los banqueros solicitaron del ministro las pertinentes medidas para garantizar la libertad del trabajo.

Así lo prometió el duque de Almodóvar.

SOLUCION DE LA HUELGA

Ha quedado satisfactoriamente resuelta la huelga declarada en el Banco Urquijo, habiendo hoy reintegrado a sus puestos el personal.

Una señorita carbonizada

Vigo, 25.—El sábado se verificó el entierro de la señorita Candelaria Carrero Bergeles, que murió carbonizada.

Cuando se hallaba calentando aguarrás con cera en la cocina de su casa, para la limpieza del piso, se le inflamó, prendiéndole en las ropas.

A los espantosos ayes de dolor acudió su hermano D. Antonio, teniente del regimiento de Murcia, el cual, al tratar de auxiliarla, sufrió quemaduras en las manos y en los brazos.

La señorita Candelaria pereció carbonizada, y su hermano se encuentra en estado gravísimo.

Por tratarse de personas conocidísimas en esta población, el entierro ha constituido una verdadera manifestación de duelo.

MARRUECOS

PARTES OFICIALES

Los partes oficiales transmitidos por el alto comisario el sábado y el domingo desde Tetuán, no acusan novedad en todo el territorio.

DESDE MELILLA

VUELCA UN AUTOCAMION Y RESULTAN HERIDOS VARIOS SOLDADOS

Melilla, 25.—Cuando se dirigía a Drius un camión propiedad del comerciante D. Antonio Palomero, y al llegar a la proximidad de la posición de Igan, volcó y resultaron heridos el cabo Miguel Manzanares y los soldados Francisco Pica y Juan Figueroa, pertenecientes los tres al batallón de Alcántara. También resultaron heridos los soldados Pascual Dalcos, del regimiento de Ceriñola; José Sabater, de la Comandancia de Artillería, y Carmelo Romero, de la batería de obuses. Todos ellos fueron curados en la enfermería de Tistutin y trasladados luego a la plaza donde continúan en grave estado.

VARIOS CONVOYES Y RECONOCIMIENTOS

Se ha llevado un convoy a las posiciones de sector de Tafersit, sin novedad. También se ha llevado un convoy a la posición de Aydir Azus, protegido por fuerzas de Isabel II. De Kandusi salió una columna compuesta de fuerzas del regimiento de Ceriñola, una batería del segundo ligero, Caballería de Alcántara y servicios auxiliares. Efectuaron una marcha a Dar Azugaj.

Otra columna, integrada por fuerzas de Wad-Ras, dos compañías de Intendencia y servicios auxiliares, efectuó una marcha táctica a Sidi Mesaud, llevando al mismo tiempo un convoy para las posiciones de vanguardia.

De Drius salió una columna formada por un batallón del regimiento de Valladolid, una batería del noveno ligero y una sección de Caballería de Treviño, que efectuaron un reconocimiento.

El inspector de Sanidad Sr. Pérez Minguet marchó para realizar una visita de inspección a los hospitales de las posiciones.

ABD-EL-KRIM AMENAZA FUSILAR A UN MAL ADMINISTRADOR

Se ha sabido aquí que el conocido moro Addu Bocoy, antiguo auxiliar de Abd-el-Krim, está prisionero en Axdir, por no haber justificado la inversión de 250.000 francos que aquél le entregó para efectuar en Argelia compras de material.

Abd-el-Krim le amenaza con fusilarle si no devuelve el dinero.

PUENTE RUINOSO

Se ha dado orden para suspender las obras del puente que la Compañía española de Minas estaba construyendo sobre una calle para dar acceso independiente a los trenes hasta el cargadero de mineral.

Parece que al paso de algunos carros se notaron hace pocos días grietas, y que, reconocida la obra por los técnicos, estiman que el material, no el cemento, es de malas condiciones.

EL CAID DE BENI-SAID

Se halla enfermo de gravedad el caid adicto de Beni-Said, Hamamaen.

UN MORO SOSPECHOSO

Se comenta la presencia en esta plaza de un moro joven, que se aloja en una fonda, y del cual sólo se sabe que ha sido condiscipulo de Dris-Ben-Said y Abd-el-Krim. Los periodistas han intentado interrogarle, y se ha negado a hablar.

CONSEJO DE GUERRA

En el cuartel del regimiento de Melilla se celebró un Consejo de guerra contra el capitán de Infantería D. José Civantos por su actuación en los sucesos de julio, en que era ayudante del finado coronel de la Policía indígena Sr. Morales.

Presidió el Consejo el general García Adave, y actuaron de fiscal el comandante Serra, y de defensor el comandante Fita.

VARIAS NOTICIAS

El general Martínez Anido visitará mañana Azib de Midar y otras posiciones avanzadas.

Ha llegado el vapor «Cola», que trae material de guerra y cuatro aeroplanos.

Se ignora todavía la fecha en que se celebrará el Consejo de guerra contra el coronel Araujo.

De Tetuán llegaron en aeroplano los capitanes Sres. Bois y Lozano. En la semana próxima regresará a dicha plaza la escuadrilla de cinco aviones que manda el capitán Verga y que llegó con motivo de los últimos combates.

DESDE CEUTA

EL NUEVO COMANDANTE GENERAL

Ceuta, 25.—Ha llegado el nuevo comandante general, Sr. Montero Navarro.

Le recibieron los generales Vallejo y Gil Yuste, el alcalde y Comisiones oficiales. Seguidamente se posesionó de su cargo.

Homenaje a María Palou y Felipe Sassone

El próximo miércoles 27 se celebrará en el teatro Cómico el homenaje organizado para celebrar el éxito de la comedia «Calla, corazón» y de la admirable interpretación que da a esta obra la insigne actriz María Palou.

He aquí el programa de la fiesta preparada para ese día:

Primero, la comedia en cinco actos, original de Felipe Sassone, «Calla, corazón», interpretada por María Palou y toda su compañía; segundo, lectura de cuartillas por don Gregorio Martínez Sierra y D. Enrique Ló-

pez Alarcón; lectura de versos, por María Palou; palabras de Felipe Sassone.

—El día 28, jueves, a la una de la tarde, se celebrará en Tourni el banquete que en honor de nuestros artistas se organiza, y al que asistirán ilustres personalidades.

Muy en breve se darán nuevo detalles y se anunciará los sitios donde se pongan a la venta las tarjetas para asistir al banquete.

—Para la función de teatro se despachan localidades en Contaduría.

MITIN SANITARIO

Numerosa y selecta concurrencia llenaba el local del Circo Americano, en el cual se celebró ayer mañana el anunciado mitin de propaganda sanitaria.

El doctor Navarro Fernández, después de hacer la presentación de los oradores, a quienes elogió, y especialmente a los señores Espina y Montejo, relaciona la afinidad que existe entre la avarosis y la tuberculosis. Para los que creen que con esta campaña sólo se trata de romanticismos, cita algunas de las cuestiones que tratan de resolver, como son las de la ley de Reclutamiento, vacunación contra la viruela y crear una reacción de Wasserman, aplicable a las amas de cría, como medio profiláctico.

El doctor Juarros anuncia que éste será el último acto en que tome parte, pues tiene que atender a los asuntos de la Sociedad de Abolicionismo. Robustece la tesis que ellos sostienen acerca de la prostitución, con los acuerdos tomados últimamente por la Liga de las Cruces Rojas y por la Sociedad de las Naciones.

Hablaron los Sres. Azorín, Lillo y Montero.

ELECTRICIDAD

Preços baratísimos Fuencarral, 18. — Infantas, 1.

LOS VEHICULOS Y EL PUBLICO

Atropellos y otros accidentes

En la Casa de Socorro del Congreso fué asistido Eduardo Terranova Vera, de veintidós años, domiciliado en el paso de las Acacias, 43, de heridas que se produjo al chocar con la bicicleta que montaba, contra un tranvía del disco 14.

—El niño de siete años Pedro Hernández, domiciliado en la calle de Antonio López, número 31, fué asistido en la de la Inclusa de lesiones de pronóstico reservado, que le ocasionó el automóvil 7.503 M, guiado por Ramón Martín Pérez.

—Atropellado por su propio carro fué asistido en la de la Universidad Mariana Sanz López, de cincuenta años, que habita en la calle de la Princesa, 43.

—Carlos Gábarro Morbin fué atropellado por una bicicleta que se dió a la fuga en la calle de Sepúlveda.

—Luis Martín Serravilla, de veinte años, habitante en las Peñuelas, 9, fué también atropellado en el Paseo del Prado por un coche de plaza y sufrió heridas de escasa importancia.

—Enrique Collado de León, de veintinueve años, sufrió un accidente en el auto que guiaba al dirigirse a Las Rozas, y tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro de Palacio.

—En la calle de Moret fué atropellado Justo Merino Sienes, de veintinueve años, por el auto 10.697, que guiaba Paulino Díaz González, resultando levemente herido.

AUTOMOVILES
CHANDLER
NUEVO MODELO
MARIANO SANCHO
 Martínez Campos, 9. — MADRID
SUCURSALES EN PROVINCIAS
BARCELONA. — Paseo de Gracia, 192.
BILBAO. — Gran Vía, 9.
CORDOBA. — Sevilla, 9.
GIBRALTAR. — Irish Town, 63.
GIJÓN. — Cifuentes, 2 y 4.
SANTANDER. — Garage Sancho.
SEVILLA. — Gravina, 21.
VIGO. — García Barbón, 39.

Vida deportiva

CARRERAS DE CABALLOS

Resultados de las celebradas ayer en el Hipódromo de la Castellana:

Primera prueba.—Premio Emission (militar-valles). Copa de S. A. el infante D. Fernando y 1.250 pesetas; 3.000 metros. Primero, *Delusion* (Motta), de húsares de Pavía. Segundo, *Lancewood* (Trujillos), del marqués de los Trujillos. Tercero, *La Poupee* (Garrido), de la Escuela de Equitación.

Distancias: 2 cuerpos, 4 cuerpos, 2 cuerpos. Tiempo: 3 m. 40 s. 4/5.

Segunda prueba.—Premio Cónsul (a reclamar); 2.000 pesetas, 2.200 metros.

Primero, *Night Hunt* (Leforestier), de la marquesa viuda de Villagodio. Segundo, *Ginestas* (Higson), del marqués de Triano. Tercero, *Royal Feast* (Ruiz), de J. Lieux.

Distancias: 1 cuerpo, 1 1/2 cuerpo, 2 cuerpos. Tiempo: 2 m. 28 s. 3/5.

Tercera prueba.—Premio Valencia (handicap); 2.300 pesetas, 1.800 metros.

Primero, *Callatore* (Higson), de húsares de la Princesa. Segundo, *Doradillo* (Robertson), de la Princesa. Segundo, *Doradillo* (Robertson), del barón de Velasco. Tercero, *Oissé* (Leforestier), de Villar Murillo.

Distancias: corta cabeza, 1 1/2 cuerpo, 1 cuerpo. Tiempo: 1 m. 56 s. 4/5.

Cuarta prueba.—Premio Alfonso XII; 10.000 pesetas, 2.200 metros.

Primero, *Hippocourt* (Cooke), del conde de la Cibera. Segundo, *Albano* (Diez), de la marquesa de Colomo. Tercero, *Shell* (Ruiz), de J. Lieux.

Distancias: 1 cuerpo, 1 1/2 cuerpo, 1/2 cuerpo. Tiempo: 2 m. 26 s. 1/5.

Quinta prueba.—Premio Le Sancy (aprendices); 2.300 pesetas, 1.800 metros.

Primero, *Captain Matchell* (Ruiz), de Manuel P. de León. Segundo, *Sandover* (García), de la marquesa viuda de Villagodio. Tercero, *Djedeida* (Belmonte), del conde de la Cibera.

Distancias: 1 cuerpo, 3 cuerpos, 1/2 cuerpo. Tiempo: 1 m. 57 s. 3/5.

ESGRIMA

LA FEDERACION NACIONAL

Recientemente ha sido constituida la Federación Nacional de Esgrima, cuyo Comité directivo integran los siguientes señores:

Presidente, el duque de Almazán; secretario general, Vicente Oliva, y vocales, el conde de Asmir, Antonio Doz, Angel Verdes, Eugenio Sellés, Mario Giralt, Ramón Arrote, Fernando García Bilbao, Carlos Reven-

ga, José Delgado, César Latorre, Lorenzo Fresneda, Salvador Orduña, José Fernández Macapinac y Antonio Lezama.

«FOOT-BALL»

LA ASAMBLEA NACIONAL

Ha comenzado a celebrarse en la R. F. E. F. la Asamblea ordinaria, bajo la presidencia de D. Julián Ruete.

Representaban a las Federaciones regionales los señores siguientes:

Centro, Lorente y Leoz; Vizcaya, Astorquima y Oruña; Guipúzcoa, Rodríguez y Goya; Cataluña, Cabot y Salvat; Andalucía, López García y Escandón; Levante, Posada y Leonarte; Cantabria, Solís; Aragón, Muniesa, y Monforte y Asturias, Ayesta.

Los Sres. Bru y Colina representaban a los Colegios de árbitros.

Se acordó por unanimidad admitir en el seno de la Nacional a la Federación Cantábrica, y que la Prensa asista a las sesiones de la Asamblea.

Luego se aprobó el acta de la Asamblea extraordinaria celebrada en los días 2 y 3 del pasado mayo.

Para la revisión de las cuentas que presentó el tesorero, se nombró una terna de Federaciones, formada por Vizcaya, Guipúzcoa y Centro.

Habiéndose discutido los puntos que interesaban al Comité dimisionario, los Sres. Ormaechea, Argüello y Heredia, que formaban el mismo, abandonan el local.

A continuación, el Sr. Ruete dió cuenta de los incidentes que precedieron a la designación del árbitro de la final del campeonato de España (grupo A); y en cuanto al de la del grupo B, manifiesta que no hubo dificultades para su designación.

Respecto a las cuentas de estos dos partidos finales, la del grupo B arroja un déficit de 1.744,25 pesetas, y la del grupo A produjo una larga discusión por la poca claridad con que aparece redactada.

El Sr. Cabot, representante de Cataluña, solicitó retirar las cuentas para rehacerlas en forma más comprensible.

Para revisarlas intervendrán los representantes de Vizcaya, Guipúzcoa y Centro. Fué rechazada una propuesta de la representación de Cataluña, relativa a que las 8.000 entradas que solicitó el C. D. Europa para el partido final del campeonato de España, se les cobrara a mitad de precio.

He aquí el orden de discusión de esta Asamblea:

- 1.º Lectura del acta de la Asamblea anterior.
- 2.º Memoria del Comité dimisionario.
- 3.º Cuentas del Comité dimisionario.
- 4.º Adhesión de la Federación Cantábrica.
- 5.º Finales del campeonato (grupos A y B).
- 6.º Viajes de los delegados españoles a Ginebra.
- 7.º Calendario deportivo. Campeonato de España. Partidos internacionales.
- 8.º Reglamento.
- 9.º Proposiciones de los señores delegados.
- 10.º Comité interino. Gestión del mismo.
- 11.º Presupuesto de ingresos y gastos.
- 12.º Nombramiento del Comité Nacional y de Selección.
- 13.º Nombramiento del Colegio Nacional de Árbitros.

LAFORST

ELIXIR GREZ

Para los que sufren del estómago. El mejor preparado digestivo del Mundo.

PROVINCIAS

EL ASESINATO DEL CARDENAL SOLDEVILA

Diligencias judiciales en Barcelona

Barcelona, 25.—En el Palacio de Justicia estuvo un agente de Policía, llegado de Zaragoza, expresamente enviado por el Juzgado especial que instruye sumario por el asesinato del cardenal Soldevila, e hizo entrega de un pliego al juez decano de los de Barcelona, cuyo pliego parece estar relacionado con unas diligencias que se ordenan practicar en Barcelona acerca de unas detenciones.

EL SR. LASTRE MEJORA

Zaragoza, 25.—El familiar del cardenal Soldevila, Sr. Lastre, sigue en lenta mejoría, y se dice que la herida del brazo tiene mucha más importancia de lo que en principio se creyó, hasta el extremo de que los médicos proyectan una operación bastante difícil.

Academias militares

INFANTERIA

Toledo, 25.—Aprobaron el quinto ejercicio para el ingreso en la Academia de Infantería:

D. Gerardo Valtierra Prieto, D. Alfredo Cirbal Dueslas, D. Tomás Ramírez Rodríguez, D. Sancho Martínez Redondo, D. Manuel Rueda García, D. Bernardo Espinar Castro, D. Angej Campomar Vadillo, don Juan Aranguren Porté, D. Rómulo Fernández Real y D. Vicente Sánchez Riguera.

INGENIEROS

Guadalajara, 25.—Han aprobado el quinto y último ejercicio en los exámenes de ingreso D. Melitón Rigar García, D. Alfredo Bueno Azárate y D. Juan Gómez Villamón.

INTENDENCIA

Ávila, 25.—En los exámenes para el ingreso en la Academia de Intendencia han aprobado el último ejercicio D. José Belarresa Pascual, D. Antonio López Conté, D. Antonio Medina López, D. León Francisco García Benito y D. Ramón Martín Cifuentes.

Las luchas sociales

MINEROS EN HUELGA

Oviedo, 25.—En la mina de Cienfuegos se han declarado en huelga 300 obreros, por negarse la Empresa a abonarles el aumento del 35 por 100 de los salarios. Los huelguistas se dedican ahora a las labores del campo.

HUELGA RESUELTA

Oviedo, 25.—En una reunión que han efectuado representantes de ambas partes en el despacho del gobernador civil, ha quedado resuelta la huelga en la fábrica de aglomerados de la Sociedad Industrial Asturiana. El lunes se reanuda el trabajo.

UN INCENDIO

Laredo, 25.—El sábado se declaró un incendio en la importante fábrica de conservas de sardinas de Ansoa, quedando el edificio totalmente destruido.

Las pérdidas son de consideración, y a consecuencia del siniestro quedan sin trabajo 150 personas entre operarios y empleados.

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

Aben-Humeya entre tanto había acabado de levantar todas las Alpujarras; había dado ocasión a que el fuego cundiese a la tierra de Almería, a la Axarquía de Málaga y a la serranía de Ronda; había enviado embajadores al rey de Argel avisándole del buen punto en que se encontraba la guerra, y pidiéndole socorro, y había enviado a África a Hernando el Habaquí a tomar turcos a sueldo, de los que andaban pirateando en el Mediterráneo.

Entre tanto las gentes del rey de España llevaban en las Alpujarras la peor parte; el capitán Avila había sido vencido y encerrado en Adia; Castil de Ferro fué tomado por los monfies; Orgiva había sido entrada y ocupada; y el mismo Aben-Humeya, cargando con seis mil hombres sobre el puente de Tablate, donde estaban las avanzadas de la gente del marqués de Mondéjar, las hizo retroceder, vencióndolas y obligando al capitán Diego de Quesada que las mandaba a retirarse a Dúrcal.

Por esta victoria de Aben-Humeya, Granada estaba amenazada.

El marqués de Mondéjar se vió obligado, pues, a salir contra el enemigo, dejando encomendado el gobierno de la ciudad al presidente D. Pedro de Deza, y llevando por todo ejército ochocientos infantes, doscientos caballos y algunos caballeros particulares.

Cuando llegaron, encontraron cortado el puente. Al otro lado estaba Aben-Humeya con un estandarte y tres mil quinientos hombres entre monfies y moriscos, armados parte con arcabuces y ballestas, parte con hondas y armas enastadas.

Parecían dispuestos a defender a todo trance aquella puerta de las Alpujarras.

Aben-Humeya, jinete en un caballo negro, con corona en la cabeza y vestiduras reales, seguido de su estandarte, recorría sus apañados escuadrones que ocupa-

CONCLUSION

La venganza de los monfies

IRZ

El mejor carburador

CAPITULO XL

En qué estado se encontraba la guerra de las Alpujarras algunos meses después de los sucesos anteriores

La guerra de las Alpujarras se hacía cada vez más difícil y de resultado más dudoso. El marqués de Mondéjar no tenía medios para reprimir la insurrección. Le faltaban hombres y dinero. Además, entre él y el presidente de la Chancillería se cruzaban competencias de autoridad. Las prudentes medidas que el marqués de Mondéjar tomaba para mantener en paz a los moriscos del Albaicín y de la Vega eran inutilizadas por las severas e imprudentes represiones que el presidente D. Pedro de Deza ejecutaba sobre los moriscos. Los alguaciles y los guardas de la Chancillería se permitían con ellos toda clase de excesos, y por la más leve causa, con los más absurdos pretextos, eran encarcelados. La mayor parte huían a las Alpujarras. La rebelión crecía.

Informaciones Teatrales
POR LOS ESCENARIOS

EN BARCELONA

Con la reposición de «El pavo real» ha hecho su debut en el teatro Romea la compañía de Martínez Sierra.

Catalina Bárcena fué objeto de una cariñosa acogida.

La temporada se presenta bien.

En el teatro Barcelona debutó el transformista Lampo, que obtuvo una calurosa acogida por parte del numeroso público que acudió al lindo teatro.

El público le premió con ovaciones continuadas.

Y, finalmente, María Conesa, dominadora del éxito, sigue su actuación triunfal, deleitando a sus ya incondicionales admiradores con gracia sugestiva al interpretar su repertorio exclusivo de canciones españolas, catalanas y mejicanas.

María Conesa puede estar satisfecha por haber alcanzado en breve tiempo y por sus propios méritos el galardón de estrella en la canción.

El día 25 celebrará dicha artista su beneficio.

En el Victoria ha obtenido un triunfo grandísimo la hermosa tiple Eugenia Zufoli, que interpretó «La duquesa del Tabarín» magistralmente, luciendo ricas «toilettes».

Peña y Bóvalo contribuyeron con su labor al buen éxito de la obra, que fué muy bien presentada.

LORETO Y CHICOTE

En el teatro de los Campos Eliseos, de Bilbao, ha hecho su presentación la popular pareja artística Loreto Prado y Enrique Chicote, que hacía años no trabajaban en aquella población.

El éxito fué grandísimo, siendo objeto de entusiastas ovaciones tan queridos artistas.

EN PLASENCIA

Se ha despedido de aquel público la compañía César Muro y Velázquez, con la zarzuela «La montería».

El público tributó una entusiasta despedida a la compañía, y muy especialmente al notable barítono José Olaría, que ha obtenido uno de sus mayores triunfos cantando la popular zarzuela.

DE REGRESO

Se halla en Madrid el aplaudido actor cómico Gabriel Miranda, que tan brillante temporada ha hecho en los teatros del Norte con la compañía de D. Ricardo Ruiz, de la cual se ha separado, quedando a disposición de las Empresas.

CONSEJO DE GUERRA

Se ha celebrado en Prisiones militares el Consejo de guerra para juzgar al soldado de Ferrocarriles Carlos San Juan Villaseñor, quien, como se recordará, faltó hace unos meses en la calle de la Montera al alférez del regimiento de Infantería de Saboya D. Eduardo Prado, promoviendo gran escándalo público.

Del sumario se desprende que los hechos ocurrieron en la siguiente forma: Al cruzar el oficial por delante del solda-

do, sin que éste le saludase militarmente, le instó a que lo hiciera, contestando el San Juan en malas formas e insultando además a su superior jerárquico. Este le requirió para que le acompañase detenido al Principal, a lo que el soldado respondió en forma desatendida, abalanzándose sobre el oficial y maltratándole de obra.

El propio soldado ha declarado terminantemente que a él ni le maltrató ni insultó el referido alférez.

Fué defendido por el capitán del Centro Electrotécnico Sr. Mendoza Iradier, el cual manifestó que los hechos son constitutivos de dos faltas graves: de incumplimiento de órdenes de un superior y réplicas desatendidas, y una falta leve de omisión de saludo, solicitando del Consejo castigue a su patrocinado a seis meses de prisión militar correccional.

Actuó de fiscal el capitán de Caballería, juez de la Capitanía general, Sr. Martínez Frieria, el cual aprecia los hechos como constitutivos de tres delitos militares: uno de desobediencia y otros dos de insulto de palabra y obra a superior de la clase de oficial, comprendidos en los artículos 267, 265 y 261 del Código de Justicia militar, aunque estimaba debe hacerse uso del artículo 213 del mismo e imponerle la pena de doce años y un día de reclusión militar temporal, con las accesorias correspondientes.

Ayer mismo recayó sentencia, que no será firmada hasta que sea aprobada por el capitán general y su auditor; ha sido comunicada al soldado San Juan, y según nuestras noticias, el Consejo ha dictado sentencia en armonía con la petición fiscal, o sea condenándole a doce años y un día de prisión.

UN DESAFIO EVITADO

Unos agentes afectos a la Comisaría de Palacio pudieron averiguar que entre don Francisco Díez Marzo, de treinta y nueve años, que vive en Leganitos, 47, y D. Luis Sorbe Morales, de cuarenta y nueve, domiciliado en Mendizábal, 49, se había de verificar un desafío, en el cual intervendrían, en calidad de médico y testigos, los señores don Víctor Pérez Santisteban, de veintitrés; don Jesús Ibrán Navarro, de veinticuatro; don Antonio García Caballero, de veintiocho, y D. José Cano López, de veintiocho también.

Habiendo dado cuenta de ello a sus jefes, les fué ordenada la detención preventiva de todos ellos, a fin de evitar el lance, orden que se llevó a efecto rápidamente.

Función extraordinaria en el teatro Español

Mañana, a las siete de la tarde, se celebrará una función extraordinaria, en la que se pondrá en escena el entremés de los hermanos Quintero «El cuartito de hora», desempeñado por Marina Puig y José López Alonso, y el otro entremés de los mismos saladísimos autores, «Sangre gorda», representado por la primera actriz Blanca Jiménez y José López Alonso.

La niña Rosarito Iglesias recitará, según el orden fijado en los programas, cuatro monólogos de su nuevo repertorio.

Las excepcionales condiciones que adornan a Rosarito Iglesias, hacen de ella una verdadera esperanza del arte dramático español.

Ricardo Calvo recitará algunas poesías. La entrada, por invitación.

JUAN GRANADOS E HIJOS
Casa fundada en 1887
JEREZ Y CONACS
Se solicitan buenos agentes

Por el exceso de original de hoy
lunes nos vemos obligados a retrasar un día la publicación de la plana «LA MODA, LA MUJER Y LA CASA».

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

La de ayer publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

HACIENDA.—Real orden disponiendo que, a partir del 1.º de julio próximo, la inspección para la represión del fraude y del contrabando en las provincias de Guipúzcoa, Navarra y Huesca, se ejerza con sujeción a las reglas que se insertan.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que D. Joaquín María Nadal, teniente alcalde de Barcelona, sustituya al Sr. Barbey, que ha dimitido, en el cargo de tesorero general de los Comités ejecutivos del Congreso y de la Exposición mundiales de Avicultura, que ha de celebrarse en Barcelona en la primavera de 1924; y disponiendo igualmente formen parte de dicho Comité los señores que se indican.

Para huérfanos de militares

La Asociación Benéfico-escolar ofrece al ministerio de la Guerra las siguientes plazas que pueden ser solicitadas por escolar huérfano de militar de dicha entidad hasta el 1.º de septiembre próximo.

En Madrid: Preparación para carreras militares y de la Armada, 10; para Aduanas, 4; para Telégrafos, 3; para Correos, 4; para Ferrocarriles y Radiotelegrafistas, 2; para Ingenieros agrónomos, 2; para Minas, 2; para Industriales 1.—Colegios de Escolapios de España, en primera y segunda enseñanza, ilimitadas, y de colegios particulares, 60.

En provincias: En Sevilla, carreras mili-

tares, 3; en Avila, 2; en Valencia, 1; en Cádiz, 2; en Toledo, 2; en Segovia, 1; en Guadalajara, 2; en Bilbao, ilimitado para vici-cainos; en Barcelona, 2; en Valladolid, 2; en Bilbao, para marinos mercantes, ilimitado; en Málaga, para Correos, 1; en Barcelona, para Correos y Comercio, 2; en Valladolid, para Correos y Comercio, 3; Escuela Superior de Comercio, Barcelona, 2; en Ferrol, primera y segunda enseñanza, 3; en Cartagena, 2; en Málaga, 2; en Lérida, 3; en Villanueva, 2; en Murcia, 2; en Cádiz, 3; en Vergara, ilimitado; en Valladolid, 5; en Sevilla, 4 varones y 4 hembras; en Coruña, 8; en Cartagena, 3; en isla Baleares, 5; en Lorca (Murcia), 2; en Barcelona, 2; en Córdoba, 2; en Coruña, 4; en Logroño, 2; en Vigo, 3; y en Valencia, 4.

Total de plazas ofrecidas 136, aparte de las ilimitadas.

Gran semana náutica en Francia

ASISTEN VARIOS BUQUES Y SUBMARINOS

París, 25.—El ministro de Marina ha designado para asistir a la gran semana náutica del Sudoeste francés, que comenzó ayer domingo, las siguientes unidades de guerra: Acorazado «Diderot»; torpederos «Algérie», «Sakalave», «Arabe», «Chastang», «Mazare», «Deligny», «Delage», «Brimo» y «Pierre Durand»; y submarinos «Gorgone», «Daphne», «Hermione» y «Carissan». Dichos buques han marchado a Burdeos.

Exámenes para la Escuela Naval Militar

Aprobaron Aritmética: D. José María García Fresno, D. Félix Fernández Fournier, D. José Luis Velázquez García, D. Gregorio Guitián Vieito, D. José Dorronsoro Cellier, D. Francisco Pacheco Perdomo y D. José Morales Hernández.



CALLOS

No se lamente usted de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo o durezas es porque no usa el patentado

UNGUENTO MAGICO

que en tres días los extirpa totalmente

fidalo en farmacias y droguerías, 1,50.-Por correo, 2 ptas.

FARMACIA PUERTO

Plaza de San Ildefonso, 4, Madrid.

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

Un día y otro llegaban noticias terribles.

Ya era la de que en Huéjica, los monfies, después de haber acorralado en la torre de su iglesia a una comunidad entera de frailes agustinos, la habían matado, echándoles aceite hirviendo por un agujero abierto en el techo de la habitación en que se encontraban; ya de que habían henchido o rodeado de pólvora al cura de Mairena, y le habían puesto fuego, y de que habían enterrado hasta la cintura al vicario de la misma villa, y le habían asaetado, enterrando a otros eclesiásticos hasta el cuello, y dejándolos morir de frío y de hambre; ya de que a otros cristianos habían mutilado los miembros y entregados a las mujeres para que con almarras los acabasen de matar; ya que a este o al otro corregidor, alguacil, corchete o miembro de justicia habían acañaveado, apedreado, desollado o despeñado; ya que a los hijos del alcalde de la Poza, llamado Arce, habían dado cruel muerte degollando al uno, azotando, crucificando e hiriendo en el costado al otro, como en escarnio y reproducción de la muerte de Jesucristo; ya que un convento entero de monjas había sido saqueado y repartidas las jóvenes entre ellos y hechas sus mancebas, y destinadas a la más dura servidumbre las monjas viejas; ya, en fin, de horrores repugnantes, inconcebibles, de todo punto infames, practicados por los monfies.

Los que escapaban, maltratados algunos y heridos, llevaban el terror a Granada, y las peticiones de represión y de venganza de los ciudadanos atemorizados hacían más precaria la situación de los moriscos de la ciudad, y enconaban las diferencias entre el presidente D. Pedro de Deza y el capitán general marqués de Mondéjar.

Este opinaba que nada debía hacerse contra los que en nada habían delinquido, y protegía abiertamente a los moriscos de la ciudad, porque decía:

—Si ellos tuviesen pensamiento de alzarse, y de fal-

Portland IBERIA Sociedad anónima
EL MEJOR CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL
Fabrica en Castillejo (Línea de Madrid a Alicante)
DEPÓSITO: Calle de Téllez, 6 MADRID
OFICINAS: Calle de Fernánflor, 2 Teléfono 51-25 M. Apartado 672
Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND-MADRID

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

tar a la lealtad al rey, hubieran aprovechado la entrada de los monfies en el Albaicín la noche de Navidad; manteniéndoles en su lealtad por medio de la blandura, se conseguirá que muchos de los moriscos de las Alpujarras, que ven dudosa la guerra y la temen, se vengana Granada a ponerse bajo el amparo del rey, cuando si a los de la ciudad se les trata con rigor, huirán a las Alpujarras y aumentarán desesperados la fuerza de la rebelión.

Pero en contra de las razones del marqués, el presidente decía:

—Los de la ciudad y los de las Alpujarras son unos mismos; si los de acá no se han levantado, es porque no han visto seguro el suceso; pero el día en que por recibir ayuda de Berbería los rebeldes, o por otra circunstancia, crean llegada la hora del triunfo, se sublevarán y nos encontraremos con los enemigos en casa. Deben, pues, ser considerados como enemigos ocultos y tratados con rigor.

No se sabía a cuál de esos dos opuestos pareceres conceder el acierto; pero el resultado era que el presidente conspiraba contra el marqués de Mondéjar, y que el marqués de Mondéjar andaba contrario y enemistado con el presidente; que la ciudad, dependiente de la Chancillería en gran manera, andaba reacia en ayudar en lo que pedía al marqués, y que los habitantes castellanos acusaban públicamente de blandura y de parcialidad por los moriscos al capitán general, y pedían le sustituyese el marqués de los Vélez D. Luis Fajardo, adelantado de Murcia, en quien decían tener más confianza.

Del mismo modo los caballeros y gentes que habían venido a ayudar en la empresa al marqués de Mondéjar estaban divididos, ayudando los unos al capitán general, poniéndose los otros de parte del presidente y del marqués de los Vélez.

Hace cincuenta años

25 DE JUNIO DE 1873

MADRID

El verano ha producido un nuevo período, que se desarrolló con el calor de ayer; se titula «El Granuján», y su lema es: «Anarquía, liquidación y caefacción social.»

El público se apresuraba a comprarlo, de manera que la nueva empresa hizo su agosto, anticipándose al calendario.

PROVINCIAS

Ayer fueron detenidos y apresados en Navarra, por los carlistas, cuatro carros completamente cargados de tabaco perteneciente al Estado.

EXTRANJERO

Roma.—Las hijas de doña Isabel de Borbón recibieron ayer la comunión de manos del Papa. La ceremonia tuvo un carácter privado.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

Guía del Lector

Libros Publicados

GUIA DE SAN SEBASTIAN

La capital donostiarra carecía de una guía que diese idea exacta de cuanto interesa saber a los numerosos veraneantes que anualmente visitan aquella bellísima población del litoral cantábrico.

Comprendiéndolo así la Empresa editorial de las Guías «Rápido» ha publicado una muy completa de San Sebastián, llenando un vacío que notaban todos los que acostumbran veranear o que, como turistas, permanecen algunos días en la capital de Guipúzcoa.

La guía de San Sebastián es obra de don Juan Prats Vázquez, autor de otros libros similares que justamente gozan, por su innegable mérito, del favor del público. Nada ha regateado el Sr. Prats para dotar a la hermosa ciudad cantábrica de una guía que puede muy bien parangonarse con las que disponen las más importantes poblaciones veraniegas de Europa.

En primer término hace una acabada descripción de la ciudad, y a continuación enumeranse sus calles, plazas, paseos, avenidas y parques. Dase después cuenta de las oficinas públicas, asilos, iglesias, Sociedades, consulados, teatros y de todo cuanto conviene saber al que se encuentra accidentalmente en una ciudad. La guía hallase redactada en español y en francés, para mayor comodidad de los extranjeros desconocedores de nuestro idioma.

Avalora esa excelente guía de San Sebastián un nuevo y magnífico plano en cuatro colores de la ciudad. Con él a la vista, los que desconozcan a la hermosa Easo pueden recorrerla y admirar sus bellezas naturales y arquitectónicas sin necesidad de que nadie les sirva de cicerone.

La guía «Rápido» de San Sebastián hallase ilustrada con numerosas vistas de aspectos de la ciudad, sitios de solaz para los veraneantes, edificios notables, etc., y lleva como portada una preciosa tricornia alusiva a la ciudad que con justicia se reputa al título de perla del Cantábrico.

N. de la R.—Advertimos a los autores y a las casas editoriales que nos honran con sus envíos de libros, que sólo se dará cuenta de aquellos de que se reciban dos ejemplares.

Las dietas a los diputados

En la reunión celebrada por la Comisión de Gobierno interior del Congreso se discutió ampliamente el asunto de las dietas, y, reconociendo que la autorización que para resolverla dió la Cámara fué concedida a la Comisión anterior, la consideró caducada. Habrá, pues, de tratarse la cuestión nuevamente por el Congreso.

Concedió dos pensiones: una para un ex diputado que de la opulencia ha llegado a extrema necesidad, y otra a un cochero que, después de haber prestado servicio como tal al Congreso durante veinte años, ha sido despedido por el contratista del servicio.

DOS ATROPELLOS

El auto de D. Alberto Maclean atropelló en la calle Goya a un individuo llamado Enrique Gil Vizueta, que resultó con heridas leves.

—Carmen Martín Muñoz, de dieciséis años, que vive en la calle Concepción Jerónima, número 30, fué atropellada en la calle Alcalá por la moto 9.819 M. S. P., que guiaba Gregorio Fernández Escribano.

INDICADOR DE MADRID

ADARVE Y COMPANIA Bastones y abanicos. Trujillos, 2. Fábrica.

BASTONES Y PARAGUAS Bazar de la Unión, calle Mayor, número 1.

ESPECIFICOS Afecciones de la garganta y boca. Curación radical con las Pastillas Lietget Polimicas. Pesetas 1'50 en farmacias.

Gayoso, Arenal, 2. Madrid.

FABRICA DE CORBATAS, CAMISAS Y GUANTES, Precio fijo. Capellanes, 12.

LA COMPANIA DE MADERAS Madrid, Arguñosa, 14, teléfono M.689.

Bilbao, Santander, San Juan (Avilés), Pasa-

jes, Alicante y Huelva.

Para todo cuanto se relacione con esta sección, dirigirse a la Empresa Anunciadora de Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, en

resuelo izquierda. Teléfono 79-M.

Las corridas de ayer

DE SOCIEDAD

BODAS

En la iglesia del Santísimo Cristo de la Salud se celebró el sábado el enlace de la encantadora señorita Sofía Plá y Ruiz del Castillo, hija de los marqueses de Amboage, con D. Juan de O'Neill y Larios, marqués de Caltojar y de Valdosa, hijo de los duques marqueses de La Granja.

Los novios llegaron a la iglesia a las doce en punto, acompañados de sus padrinos, el marqués de La Granja, hermano del novio, y la marquesa de Amboage, madre de la novia.

En el presbiterio tomaron asiento el Infante D. Fernando y la duquesa de Talavera.

La novia rezaiba su figura con un traje de «crepé» Georgette, con tónica y velo de encaje «point à l'aiguille», y se adornaba con varios hilos de perlas. La madrina llevaba traje de encaje negro y mantilla, adornándose con gruesos hilos de perlas. El novio y el padrino vestían el uniforme de maestrantes de Sevilla.

Como testigos figuraron, por parte de la señorita de Amboage, los marqueses de Aldama y Alonso Martínez, los condes de los Gaitanes y de Tarifa, el gobernador civil de Madrid, Sr. Navarro Reverter, y por parte del novio, el duque de las Torres, los marqueses de Larios, Riscal y Acapulco y don Juan de Larios. En su mayoría iban de uniforme.

Desde el templo se trasladó la comitiva nupcial al palacio de los marqueses de Amboage, en la calle de Juan Bravo, donde se sirvió un espléndido almuerzo.

Después se organizó un animado baile.

Los marqueses de Caltojar han salido para el Norte de España. Después de visitar varios puntos harán una excursión por el extranjero.

También el sábado se efectuó, en la iglesia parroquial de la Concepción, la boda de la bellísima señorita María del Pilar Barrera, hija del ayudante del rey, general Barrera, con D. Luis Villanova Batarrí.

Bendijo la unión el obispo de Madrid-Alcalá, Sr. Melo.

Apadrinaron a los contrayentes la madre del novio, señora de Villanova, y el padre de la novia, almirante Barrera.

Firmaron el acta como testigos el duque de Santa Lucía, el general Barrera, los marqueses de Peñafiel y Arenal, y por parte del novio, el conde de Soloms, el ex ministro don Natalio Rivas y D. José Morote.

EL OBISPO DE CIUDAD REAL

En la iglesia de las Comendadoras de Santiago se ha celebrado la solemne ceremonia del cruzamiento de caballero de la Orden de nombre de D. Narciso de Estenaga y Echevarría, obispo de Ciudad Real, prior de las Ordenes Militares.

Bendijo el hábito el obispo de Madrid-Alcalá, arzobispo preconizado de Valencia, doctor Melo, revestido de pontifical.

Presidió el Capítulo el duque del Infantado, y apadrinó al nuevo caballero el vizconde de Belver.

Le calzaron las espuelas el conde de Cedillo y el Sr. Montalvo.

Asistieron a la ceremonia el Infante don Fernando y el nuncio de Su Santidad monseñor Tedeschini.

También asistieron los caballeros de la Orden duques de Tovar y Santa Lucía; marqueses de Santa Cruz y Rincón de San Ildefonso; condes de la Torre de Cela, Casa Rojas, Mayorga, y señores de Figueroa (don Ignacio), Morales de los Ríos, Dusmet y Campillos.

EL SR. MAURA

Al balneario de Corconte han legado el ex Presidente del Consejo D. Antonio Maura y su esposa, a quienes acompaña el secretario particular del primero, D. Prudencio Rovira.

El Sr. Maura permanecerá en Corconte algunos días, y después se trasladará a Solórzano, donde pasará el verano.

LA VERBENA DEL SABADO

En el campo del Athletic Club se celebró la anunciada verbena en honor de las muchachas que tomaron parte en el último campeonato de «tennis».

Tratándose de una fiesta de juventud, no hay para qué añadir que la animación no decayó un solo instante y que los bailarines no cesaron en su tarea hasta agotar a los músicos de la «jazz-band» y al hombre del clásico organillo.

Entre las muchas señoritas que asistieron a la fiesta, recordamos a las de Fernández Liencres, Pérez Seoane, Luque y Valenzuela, Carrasco, Bore, Abreu, Saavedra, Velasco, Jaraba, Andreu, Leal, Machimbarrena, Navarro Reverter, Fesser, Hernández, Delás, Valderrábano, Amat, Aguirre, Sangro y Torres, Castro, Alamán, Vargas, Cañedo, Alonso, Areizaga, Ibarquén, Pellón y Crespo, Bustelo, Gazzo, R. de la Prada, Illana, Sterling, Rueda, G. Heredia, Pellico, Benjumea, La Cuesta, Alonso Martínez, Cirrosista, Gómez Bea, Medinaveitia, Guinea, Marín y Barranco, Barranco, B. de la Peña, Orueta, Romea, Suárez Inclán, Loriga y algunas más.

NOTAS NECROLOGICAS

En Madrid ha fallecido, después de una larga enfermedad, llevada con una resignación verdaderamente excepcional, el joven D. Luis González Olivares y Elio.

Las bondades de su carácter, la dulzura de su alma, limpia y ejemplar, hizo que el vacío que hoy deja Luisito—que era una demostración del dicho castellano «caballero desde la cuna»—se note en su hogar más cada día.

Su muerte ha sido fiel reflejo de su vida. Una oración, un beso a su madre y una sonrisa. Así se durmió en el seno del Señor, que lo había escogido.

A sus padres y hermanos enviamos nuestro más sincero pésame, por la irreparable pérdida.

Sierra, para Dominguín, Villalta y Barajas. Dominguín toreó de capa muy confiado a sus dos toros; con la muleta, bien, como igualmente a la hora de herir. Muchas palmas.

Villalta mostróse valiente con el capote, así como con la muleta y a la hora de matar. Escuchó muchas palmas en sus dos toros.

Barajas toreó de capa superiormente a sus toros; muchas palmas. Cogió las banderillas en su segundo, al que puso tres pares inmensos; gran ovación. Hizo dos buenas faenas de muleta, terminando con dos buenas estocadas. Grandes ovaciones.

EN ALCALA

El domingo 15 de julio se celebrará en Alcalá de Henares una novillada, en la que se correrán cuatro novillos del excelente ganadero Diego Zaballas, para los novilleros Cándido Velasco, que tanto éxito ha alcanzado en las dos corridas que ha toreado en Tetuán, y Marcelino Marcelo, novillero que espera mucho de su arte y valentía, como lo ha demostrado en las corridas que lleva torreadas.

EN HUELVA

SIETE HERIDOS Y UN MUERTO EN UNA CAPEA

Huelva, 25.—En San Juan del Puerto se verificó una capea, que ocasionó varias víctimas. Uno de los novillos empuñó a Julio Robles, de diez y nueve años, causándole una tremenda herida en la cavidad torácica abdominal, con rotura del diafragma.

En un automóvil se le trasladó aquí, ingresando en el hospital en tan gravísimo estado, que falleció ayer.

Poco después en tren llegaron otros siete aficionados heridos en la misma capea.

EN TOLOSA

Tolosa, 25.—Se lidia ganado de D. Cándido Díaz, de Ferner (Navarra), para Gallito de Zafra y Martín Agüero. Preside el concejal Sr. Caballero.

Primero.—Zaino. Gallito torea sin lograr pararle los pies al bicho, que saltó la barrera. En una caída al descubierto hizo Gallito un oportuno coleo.

Comenzó la faena con un natural y otro de pecho y siguió indeciso para media torcida. Tres intentos de descabello y el bicho dobla. (Pitos.)

Segundo.—Zaino. Pequeño. Agüero torea movido y con precauciones; media ladeada. (Pitos.)

Tres intentos. (Bronca.)

Tercero.—Berrendo en negro capirote. Gallito brinca al juez municipal de Andoain y comienza de rodillas y sigue con pases de pecho, naturales y un molinete, para un pinchazo en hueso; dos pases de pecho; entra valiente, da otro pinchazo. Tres pinchazos más y media estocada muy buena y descabella al primer intento.

(División de opiniones.)

Cuarto.—Zaino. Agüero veroniquea con elegancia. Con la muleta está mediano. Un pinchazo. (Pitos.) Y a la querencia de un jaco muerto entra a matar y coloca una bien colocada. Descabella. (Silencio.)

Quinto.—Gallito instrumental de rodillas un farol, y luego sigue torreado adornado. Hace la faena con pases altos, ayudados y de pecho. Sigue valiente y coloca media ladeada, saliendo arrollado sin consecuencias. Dos intentos.

Sexto.—Berrendo en castaño. Se arroja al ruedo un aficionado, que sufre un revoleón. Agüero muletea medroso para media buena; otra media y se acaba.

EN AVILA

Avila, 25.—Novillos de D. Julio Mateos, campirón.

Lerin, Charlot, el Guardia Torero y su Botones hicieron las delicias del público que no cesó de ovacionarlos en toda la tarde.

Lerin, al dar uno de sus emocionantes saltos, fué cogido, resultando con un puntazo de tres centímetros en el muslo derecho.

EN SEVILLA

Sevilla, 25.—Belmontito se hirió en una mano al coger el estoque a su primero. Por esta razón pasó a la enfermería, de la que no pudo volver a salir.

Posadas estuvo bien torreado de capa y muleta, y matando con brevedad.

Fuentes Bejarano puso al público en pie torreado de capa y muleta y estuvo colosal con el estoque, siendo ovacionado toda la tarde.

EN ARANDA

Aranda, 25.—Celebróse la novillada de la festividad de San Juan. Los toros, de Vicente Martínez, grandes y mansos.

Ricardo Lapeira (Bombita), bien con el capote, superior con la muleta. Cogido al entrar a matar. Gran estocada. Ovación. Ingresó en la enfermería.

Norberto Miguel, bien con el capote y muleta, acertado al herir. Oreja. Por el percance de Bombita, tuvo que matar tres toros.

Bombita sufre dislocación del brazo derecho, pierna y conmoción cerebral. Su estado no reviste gravedad.

EN VALLADOLID

Valladolid, 25.—Se lidio ganado de Villagodio, que resultó bueno.

Ventoldra estuvo colosal, cortando dos orejas.

Mera, bien. También ganó una oreja.

Un vapor embarrancado

Conil, 25.—Embarrancó el vapor «Artxalandamendi», de la Compañía Sota y Aznar, de Bilbao, en el bajo de las Aceiteras, frente al faro de Trafalgar.

El fuerte temporal de Levante impide acercarse a un remolcador inglés que salió de Gibraltar para prestarle auxilio, y a un vapor de la Almadraera Española, que también se acercó con dicho objeto.

En este último iban las autoridades de Marina de Conil.

Al fin pudo ser sacado del banco de arena con grandes averías.

EN MADRID

Maera, Marcial y Pablo Lalande.—Toros de Concha y Sierra

El ganado de la viuda de Concha y Sierra ya no es lo que fué.

Todos los toros ayer lidiados fueron malos, menos el segundo, apagados, sin estilo, y hasta hubo dos reparados de la vista.

La sosería del ganado impidió que el público se divirtiera, a pesar de que los matadores, Maera, Marcial y Pablo Lalande, estuvieron bien, valientes.

Se banderillaron sus toros e hicieron una faena superior cada uno de ellos.

El primer elemento, que lo es el toro, faltó en la tarde de ayer.

Maera, este torero valiente, enormemente valiente, hizo ayer un alarde grande de buena voluntad, de deseos de complacer, y así a su primero, un bicho buen mozo, largo y que salió huido y manso, con una sosería que le hacía de difícil lidia, le toró en quites bien, y el mismo se foguó el toro, colocando primero medio par y luego dos enormes de valentía, aguantando tanto en uno de ellos, que recibió un palotazo en el pecho.

Con la muleta obligó al manso una atrocidad, con muletazos altos y de pecho a dos dedos de los pitones. El hombre se precipitó al matar, y a toro humillado colocó una estocada atravesadilla y descabelló al primer golpe.

Oyé palmas Maera, aunque no las que merecía por la valentía.

En los toros de sus compañeros anduvo trabajador y bregó mucho y bien.

Salíó el cuarto, y Maera volvió a coger banderillas, citó al cambio y se pasó sin clavar la primera vez, mandando con los palos como un general con mando en plaza, y luego, al cuarto, colocó un par bueno; otro igual, haciendo que se le arrancara el bicho, quedadote y soso, arrojándole la montera, y finalmente uno al cambio, colosal, aguantando un horror y oyó una gran ovación.

En la faena de muleta comenzó con uno alto con los pies juntos, y siguió con el de pecho, pasándose los pitones por las chorreras de la camisa. Pero ello debió parecerle poco aún al público, que demostraba poco entusiasmo, y entonces Maera, con toda serenidad, presentó la cintura a la punta de los pitones. Un pinchazo bueno, una estocada atravesada y un intento de descabello dieron fin del bicho.

Maera, que tiene una gran voluntad y es valiente de veras, bien merece el afecto del público madrileño, que conquistó ayer con su valor y su gran voluntad.

Marcial Lalande tuvo una gran suerte. Le toró el único bicho bravito y noble; pero como es artista, lo supo aprovechar, y desde el primer quite hasta el final de su actuación, este torero estuvo bien.

Si no con tanto valor como Maera, banderilló bien y con finura. Luego con la muleta se arrojó para dar un pase alto y uno de pecho y continuar con pases naturales y de pecho, y hubo su agarramiento de pitón y su buen cuarto de hora de rodillas ante la cara del bicho, que dicho está que era ideal, y quedó, después de picado por Catalino, el que contribuyó a hacer torero a Joselito, como una malva.

Cinco veces entró a matar el muchacho, bien en dos ocasiones, señalando otros tantos pinchazos altos y una estocada.

Al último le muleteó como pudo, porque era un buey enorme, y se lo quitó de encima de media delantera, que ocasionó vomito.

A Pablito Lalande le tocó en su primero un toro de Villena, tan manso como los de Concha y Sierra y reparado de la vista. Fué foguado el bicharraco, que más bien era un rinoceronte por lo gordo y feo, y le obligó a tomar la muleta, consintiendo mucho y poniendo a contribución un gran valor. Dio un pinchazo colosal y media superior, descabellando al segundo golpe.

En el sexto toro banderilló Pablo por no ser menos que sus compañeros y colocó dos pares al cuarteo, aguantando muy bien en el segundo.

Tres naturales con la mano izquierda fueron el comienzo de la faena grande que hizo Pablo, la mejor que le hemos visto por lo ligada y artística, y siguió con el de pecho y dos molinetes superiores, oyendo oles y palmas en abundancia. Siguió luego cerca, muy cerca y valiente, hecho un héroe el muchacho, que se encontró con que el bicho gapeaba como casi todos los de la ganadería de la viuda. Un pinchazo bueno y una estocada, entrando valientemente, dieron fin del festejo.

A Pablito las gentes se lo quisieron llevar a hombros, y Pablo luchó donosamente para desasirse de los capitalistas.

Marcial hizo una faena de arte fino, ante un enemigo noble; Maera, ansioso de conquistar a este público, llevó su valor a términos inconcebibles torreado, banderilleando, muleteando, y Pablo hizo ayer la faena que necesitaba para ser figura en el torero y, sin embargo, no nos divertimos apenas y la nota de la corrida fué la sosería. Lo que faltó fué el elemento principal: el toro.

TARRERO

EN TETUAN

Anteanoche, sábado, se celebró en esta plaza una charlotada, a cargo de la cuadrilla denominada Don José, Charlot y Arpillera, que gustaron mucho, especialmente Don José, que tiene «ángel». Ya el año pasado estos

mismos «diestros» del toro cómico dieron muy buenas entradas.

Después, en serio (¿por qué llamarán a esto serio?), se lidiaron dos novillos, sin picadores, por Luis Velasco y un torerillo llamado Cámara. Velasco oyó los tres avisos, y por el contrario, Cámara oyó una ovación.

La novillada de ayer se componía de seis bichos de D. Gumersindo Llorente, para Joaquín González (Currillo), Vicente Aparicio y Esteban Muñoz (Moya).

Las fieras astadas cumplieron bien su cometido y no demostraron un átomo de picardía ni mala intención.

Por el contrario, los toreros estuvieron de mediana altura. Currillo tuvo que despachar tres cornúpetos y rematar al último de la tarde.

En el primero estuvo muy apañado, y empezó demostrando ganas de azardar, dando algunas verónicas muy aceptables y banderilleando al cambio. Con la muleta también estuvo acertado, y tumbó a su enemigo de media estocada, que ahondó con la montera, y descabelló a pulso. Muchas palmas.

Al tercero (en sustitución de Moya) le mató de dos estocadas. En el cuarto perdió los papeles y tuvo la poca suerte, después de pinchar demasiado, de que el animalito volviera al corral.

Como esto ya le sucedió también el domingo pasado, es casi seguro que Currillo, con la corrida de ayer, se despidió de Tetuán para una buena temporada. Lo lamentamos, porque Joaquín tiene cosas de torero enterado.

Aparicio es, creemos haberlo dicho ya, lo que en «era» taurina llaman un «chala». Unas veces da en el clavo y otras en la heradura. Siempre con voluntad y sin amilanarse; pero el hombre está ya pasadillo, y creemos que no llegará a más de lo que ha llegado.

Ayer, el público le aplaudió sus buenos deseos; pero no hay salsa ni esperanza de que la haya. Sufrió un serio achuchón. Pinchando, cumplió, y nada más.

Moya es un muchacho que tiene idea, alguna idea, de eso que llaman torrear, y seguramente que es un «chacha» torreado de salón; pero como no es lo mismo torrear en un salón a una cabeza de toro de mimbre que a un toro «de verdad» en la plaza, sucedió lo que tenía que suceder: que el toro de carne y hueso le dió dos soberanas palizas, cosa que no le hubiera hecho el toro de mimbre.

Estas palizas le hicieron ingresar en la enfermería, impidiéndole matar a sus dos enemigos. En el sexto llegó hasta a colocar una estocada; pero fué cogido, y Currillo acabó con el toro de un descabello. Afortunadamente, Moya no sufrió heridas de importancia, y tuvo que retirarse de la plaza magulladito.

La entrada fué muy buena, y la tarde, soporifera.

CAMACHO

EN PROVINCIAS

EN BARCELONA

Reinauguración de la plaza Monumental.

Barcelona, 25.—Seis toros del duque de Veragua; matadores, Gallo, Silveti y Márquez.

La entrada es buena, ja tarde calorosa y el Gallo es ovacionado al hacer el paseo.

Primero.—«Estrechuras», negro bragado, grande, fino y ancho de cuerna.

Rafael se abre de capa y lancea en dos tiempos, sin fijar.

El toro tarda a entrar en varas, interviniendo Márquez oportuno.

En quites uno estupendo de Silveti, que es ovacionado.

Banderillea el Gallo, clavando un par al cuarteo. Cierran el tercio los peones.

Rafael empieza con tres pases con la derecha, por la cara, sigue con otros de latiguillo, distanciado; interviene el peonaje y huyendo señala un pinchazo en el pescuezo con su clásica espantada. (Pitos.) Se mete en un burladero, pinchando desde allí. (Bronca.) Descabella a la primera y oye una regular serenata.

Segundo.—«Crilo», cárdeno, gordo, bien puesto y con muchas defensas.

Silveti es ovacionado torreado a la verónica, parado y ceñido.

A la primera vara acude el matador y el quites es emocionante.

El segundo quite de Márquez es superior y el Gallo hace el suyo con una larga afarolada.

Bien banderilleado pasa a manos de Silveti, quedado y defendiéndose.

El mejicano, a fuerza de consentirlo, lo trastea de cerca y valiente, adornándose con rodillazos, tocadas de pitón, etc. (Ovación.) Entrando recto clava una superior que mata sin puntilla. (Gran ovación, petición de oreja y dos vueltas al ruedo.)

Tercero.—«Botinero», negro, más chico que los anteriores y bravito.

Sale nerviosillo y Márquez lo recoge con unos lances ceñidos, que se ovacionan.

Se repiten los aplausos al primer quite. Gallo hace un quite a una mano. Silveti muy oportuno y Márquez repite abanicando. (Palmas.)

El matador cambia un par superior en un palmo de terreno, otro igual al cuarteo y el último de poder a poder. (Muchas palmas.)

Márquez empieza su hermosa faena con un pase ayudado por alto con la izquierda, tres naturales estupendos y uno de pecho monumental. (Ovación.) Continúa con otro por la derecha, saliendo suspendido; valiente y sereno da más pases, completamente solo.

Ataca decidido y clava una superior que hace innecesaria la puntilla. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

PLAZA ANTIGUA

Barcelona, 25.—Seis novillos de Gallardo, antes Salas, para Mella, Paradis y David.

Los novillos de Gallardo cumplieron sin excederse, llegando a la muerte en malas condiciones.

Mella, con el capote, a su primero lo toró distanciado y con baile.

Lo pareó con estilo, y previa una faena de muleta sin estrecharse dió una caída, descabellando al cuarto intento.

En su segundo estuvo desastroso con el capote.

Repitió los pases buenos y muleteó con pases por la cara y bailando.

Mató de un pinchazo, una media descabellando a la quinta.

Mató el sexto toro por la lesión de David, dándole antes varios telonazos sin eficacia.

Termina la corrida de media, y de puro aburrimiento dobla el bicho. (Pitos.) En quites, nulo. La faena no ha gustado.

Paradas.—Toró a su primer enemigo, dándole tres verónicas estupendas, saliendo cogido de tanto apretarse.

Con la muleta torea desde cerca y tranquilo, con mucha vista, obligando al toro que está incierto.

Mata de dos medias buenas y descabella a la primera. (Ovación.)

Al quinto le suministró otras verónicas tan buenas como las del anterior.

En quites oportuno y valiente. Muletea con la izquierda artístico y ceñido, sobresaliendo un natural. (Gran ovación y música.) Continúa entre pitones y termina con una buena estocada y descabella a la segunda. (Ovación y vuelta.)

David.—Con el capote estuvo soso y miedoso.

En quites, malo.

Fareó con estilo y elegancia.

Con la muleta torpón e ignorante.

Entre protestas señala varios pinchazos y a paso de banderillas una caída (Pitos) descabellando a la segunda.

A la salida de un par salió cogido y se retiró a la enfermería, no volviendo a salir.

EN VELEZ MALAGA

Vélez Málaga, 25.—Los toros de Barbero, regulares.

Torerito de Málaga, regular y bien.

Niño de la Paloma, colosal torreado de capa y matando. Cortó dos orejas.

EN EIBAR

Eibar, 25.—El ganado de Cobaleda, bueno. Pedrucho, único matador, superior torreado de capa y muleta. Cortó una oreja.

El hermano de Pedrucho, bien torreado; también cortó otra oreja.

EN ALBACETE

Albacete, 25.—Se lidiaron tres novillos de Gregorio Campos y tres de Samuel Jiménez, actuando Checa, Almonte y La Torre.

Checa toró colosalmente de capa a su primero, haciendo una buena faena, para una gran estocada.

Al cuarto le veroniqueó superior; le colocó tres grandes pares de banderillas, y después de torrear de muleta con valentía, le atizó una gran estocada, que le valió la oreja.

Almonte estuvo bien en su primero, al que mató de un pinchazo y una estocada, y al quinto de dos pinchazos y una estocada.

La Torre, bien en su primero y desgraciado en el último.

EN GRANADA

Granada, 25.—Lidióse ganado de Concha

SALAMANCA

EL REAL COLEGIO SEMINARIO DE NOBLES IRLANDESES

Sobre la unión espiritual de dos pueblos

Nada une a los hombres como la comunidad de sentimientos. Es posible la simpatía en la vida de relación entre las gentes de más opuestos países, de lenguas más diversas; entre el plebeyo y el noble, entre el llorado y el erudito, entre quienes deben a la Naturaleza temperamentos encontrados, entre todos los hombres si se hallan enlazados por el más fuerte e inquebrantable de los vínculos: por el sentimiento.

«Sentir, sentir siempre!», exclamaban San Juan de la Cruz y el místico San Francisco, que llegó a amar igualmente al lobo y al cordero.

Sólo teniendo en cuenta esta sublime verdad, llena de piadosa ternura que eleva al corazón por cima de la menguada inteligencia, nos es dado comprender cómo dos pueblos de razas distintas, separados por dilatadísimos mares; de lenguas y costumbres tan diversas como España e Irlanda, han vivido unidos espiritualmente en una comunidad de sentimientos religiosos durante largos siglos.

Y así aconteció que, cuando más enconadas eran nuestras luchas con Inglaterra allá en los reinados de Enrique VIII y su hija Isabel, el sentimiento de religión fundía a los católicos irlandeses con los hidalgos hijos de Castilla; nuestra patria era refugio para los mártires fugitivos del protestantismo naciente, y nuestras Universidades, plantel de sabios varones que venían desde la remota isla a instruirse en las disciplinas con tanto renombre y provecho explicadas en las cátedras de Salamanca, Alcalá, Valladolid y Sevilla.

Esta felicísima unión, si bien hubo de extenderse a toda España, tuvo por principal asiento la capital salmantina, donde fué fundado el Real Colegio Seminario de Nobles Irlandeses bajo el decidido patrocinio de nuestros Monarcas, viniendo a ser uno de los que más brillo prestaron a aquella histórica Universidad.

No es difícil hacer mención y recuerdo de las causas que movieron a fundar este Seminario en España. Para gloria de la religión católica, están escritas con sangre de los Santos irlandeses en nuestro martirologio y datan de tiempos de Enrique VIII de Inglaterra y de su hija, cuando este Rey, al separar a su pueblo de la iglesia apostólica, decretó la persecución en términos que, no siendo posible enseñar la verdadera doctrina en aquel país, los irlandeses enviaban a sus hijos al Extranjero (a Francia, Flandes y muy especialmente a España) para que estudiaran la carrera eclesiástica.

Por estas razones, allá por el año de 1592 se encontraban en la Universidad de Valladolid varios jóvenes irlandeses que hacían vida

El turismo es fuente de riqueza inexplorada en España a pesar de ser el país más hermoso de Europa, el que atesora mayor caudal artístico y conserva con mayor pureza sus gloriosas tradiciones. Todo español está obligado a conocer a España antes de visitar el Extranjero, porque así lo demanda el más rudimentario sentimiento de patriotismo.

El Estado, las Diputaciones y Municipios, tienen el deber inexcusable de fomentar el turismo interior.

Salamanca es una de las provincias que mayor caudal artístico encierra y una de las menos conocidas por los habitantes del resto de España. A romper este inexplicable aislamiento tenderemos con todas nuestras fuerzas, y en la forma que ya hemos prometido organizaremos y fomentaremos allí el turismo interior por medio de trenes especiales y en otras diversas formas.

Si antes no lo hemos hecho, es por habernos visto obligados a allanar numerosas dificultades opuestas a nuestro noble deseo y a la falta del apoyo de los elementos oficiales de aquella provincia; pero pronto a vencer todos los inconvenientes, y alerrados en nuestro deseo, muy pronto daremos comienzo a nuestro programa de turismo interior.

de comunidad, bajo la dirección de un sabio sacerdote, llamado Tomás White, nacido en Clonmel.

Atraídos por la fama de que entonces gozaba la escuela salmantina, los jóvenes irlandeses pensaron en mudar de residencia y a tal fin solicitaron y obtuvieron autorización del Rey Felipe II, el cual les libró en Valladolid real cédula de recomendación dirigida a dicha Universidad salmantina con fecha 3 de agosto de 1592.

Afirma este documento que movieron a cambiar de residencia a los estudiantes irlandeses el deseo de aprovechar más en letras y lenguas, y he aquí cómo los encomienda el Rey a la Universidad de Salamanca, mostrando en ello especial cuidado: «He querido acompañarlos con esta y encargarlos (como lo hago) los tengáis por muy encomendados, para que los favorezcáis y ayudéis en todo lo que fuese menester, de manera que, ya que han dejado su propia tierra por sólo servir a Dios Nuestro Señor, y perseverar en nuestra santa fe católica, y hacen profesión de ir, después de enseñados, a predicarla y padecer martirio por ella, tengan en esa Universidad el abrigo que con razón se prometen.»

Así llegaron, el 10 de agosto de dicho año, los fundadores del ilustre Colegio-Seminario de Nobles Irlandeses a la invicta ciudad salmantina, uniendo su gloria a la de la Escuela allí existente.

Del auge que desde los primeros tiempos alcanzó la fundación, pueden servir de testimonio ciertos escritos debidos al padre White, quien afirma de su puño y letra que «desde 1592 (fecha fundacional) hasta 1611, cursaron allí estudios teológicos 208 alumnos», de los cuales dice: «68 andan agora trabajando en la Viña del Señor, en Irlanda; 30 murieron con martirios, tormentos, persecuciones y trabajos, santamente en Irlanda; 22 murieron en Salamanca; 81 salieron del Seminario para diferentes religiones (Ordenes); 31 mudáronse a otras partes a fundar y gobernar seminarios y de entre ellos, dos se hicieron arzobispos, uno obispo, uno protonotario apostólico, seis doctores en Teología y varios en otros títulos de Letras; de ellos han leído y leen en diferentes partes Gramática, Artes, Retórica y Teología», y dice que además había entre ellos «un general de su Orden y varios vicarios generales, provinciales, abades, escritores, predicadores grandes e infatigables obreros evangélicos, y así son todos muy envidiados y perseguidos de los herejes, como se puede ver de sus edictos, que prohíben la venida de los hijos de

los católicos a España»; y agrega: «de ninguno de este número se sabe que por tormentos, persecuciones, espantos ni premios, hubiese mostrado flaqueza alguna en su religión y constancia.»

He aquí en breves líneas el origen del Colegio-Seminario de Nobles Irlandeses, que tanto honró y sigue honrando a nuestra ciudad salmantina, como honró a la Escuela Universitaria más famosa de cuantas tuvimos en la edad moderna y fué gloria de nuestra religión y puntal muy apreciado del sostenimiento de la fe en Irlanda; y he aquí por qué razón españoles e irlandeses han vivido y perdurarán en estrecho lazo en la sagrada unión que la comunidad de sentimientos religiosos los mantuvo y mantiene.

El balneario de Retortillo

Si el sosiego del campo, la vida en contacto con la Naturaleza, es recomendable a todos los enfermos, para algunos muy especialmente constituyen base necesaria de su curación.

El efecto deprimente de las dolencias producidas por el artrismo, las enfermedades del aparato respiratorio y las que afectan al sistema nervioso causan en los pacientes un marcadísimo estado de abatimiento, que sólo puede aliviarse si se les aparta del tráfico de la ciudad, de las múltiples preocupaciones que la vida moderna nos produce y del ambiente viciado que en las grandes capitales nos rodea.

Por otra parte, la Medicina moderna ha concedido a la hidroterapia una importancia excepcional, y merced al progreso de la ciencia y a la atenta observación que en determinadas enfermedades ha venido haciéndose, los médicos han adquirido el convencimiento de que sólo pueden obtenerse resultados satisfactorios en el tratamiento de los artríticos mediante el empleo de aguas sulfuradas sulfúricas.

Por estas razones son cada día más visitados los establecimientos termales que poseen aguas de dicha naturaleza. En España existen numerosos establecimientos que se disputan el favor de los agüistas; pero, según la afirmación de los más competentes facultativos, y a juzgar por el análisis que repetidas veces se ha hecho de las aguas del balneario de Retortillo, éstas son las más ricas y eficaces, no sólo para el tratamiento del artrismo en sus diferentes manifestacio-

nes, sino también para el de las enfermedades del aparato respiratorio, catarros pulmonares, bronquiales y en los casos de tuberculosis local.

Debido a ello, dichas aguas fueron declaradas de utilidad pública por real orden de 12 de julio de 1905, y cada día es mayor el número de los enfermos que visitan dicho balneario.

Se encuentra éste situado en la provincia de Salamanca, en el partido judicial de Ciudad Rodrigo, término municipal de Retortillo, a siete kilómetros del apeadero del Collado, en la línea férrea de Salamanca a la frontera portuguesa.

Cada año, y respondiendo al creciente favor de sus visitantes, la Empresa encargada de la explotación de las aguas termales de Retortillo ha ido introduciendo todas aquellas mejoras que a juicio del Cuerpo médico se consideraban precisas, sin reparar en ningún género de sacrificio, y así cuenta hoy con una magnífica instalación de baños, con salas de ducha perfectamente dispuestas, con todo género de aparatos para inhalaciones y pulverizaciones, y a más de ello, con estufa y otras instalaciones que sería prolijo enumerar.

Por idénticas causas se han practicado grandes reformas en las habitaciones del hotel, aumentando el número de sus habitaciones; en la capilla, en los salones de recreo y en las demás dependencias. El parque se ha prolongado, mejorándolo también, así como los jardines, y se han introducido además otras grandes reformas.

Por todo ello puede asegurarse que el balneario de Retortillo es uno de los más perfectos de España.

La clasificación de los servicios balnearios en de primera y segunda clase ponen al alcance de todas las fortunas la medicación de las aguas del manantial de Retortillo.

La estancia, aun disfrutando de lujosas habitaciones y de cuantas comodidades pueden ser apetecidas, es de costo muy reducido, existiendo además servicios más modestos dentro del hotel, que hacen la permanencia en el balneario verdaderamente económica.

En cuanto a las comunicaciones, se ha procurado dar a los agüistas todo género de facilidades.

Los viajeros de Madrid o del Norte tomarán billete hasta Medina del Campo, y ya en esta estación pueden obtener billetes de ida y vuelta para el apeadero del Collado, que, como se ha dicho, se encuentra tan próximo al balneario de Retortillo, que el

recorrido se hace en automóvil en menos de diez minutos.

Los viajeros procedentes de Portugal tomarán billete en la frontera de España.

En todas las estaciones de la línea férrea de Salamanca a Portugal se expendrán billetes de ida y vuelta para el apeadero del Collado.

Por todas estas razones, el balneario de Retortillo es recomendado a los enfermos que padecen cualquiera de las dolencias antes indicadas como el más conveniente para su tratamiento.

Las riquezas naturales de Salamanca

Entre las riquezas naturales existentes en la comarca salmantina, la más importante, sin duda alguna, es la inexplorada fuerza hidráulica del Duero.

Según el dictamen de los peritos, dicho río y sus afluentes rendirán un caudal de más de un millón de caballos de fuerza.

¿Cuál no ha de ser el porvenir de la provincia de Salamanca y de España entera el día en que esa riqueza inerte sea puesta en explotación?

Por eso nos parece que deben emprenderse sin demora las obras planeadas, y que toda dilación debe pesar como responsabilidad ineludible y abrumadora sobre quienes dirigen los destinos de la nación.

Cada día que pasa sustrayendo a la industria esa fuerza, es un día más que se pierde en el camino de nuestro progreso y un aplazamiento a la regeneración de la economía nacional.

Para empresas de esta índole, todos debemos ofrecer nuestra cooperación si nos sentimos españoles interesados en el engrandecimiento de nuestra patria.

Cuando comiencen las obras de aprovechamiento del Duero, Salamanca cambiará por completo. La ribera dejará de estar aislada de España y pasará a ser una de las comarcas más prósperas de Europa; numerosas vías de comunicación irradiarán en todas direcciones, y numerosas fábricas surgirán necesariamente. Piensen en esto los salmantinos, y unidos como un sólo hombre, reclamen sin cesar de los Poderes públicos, que no aplacen por más tiempo la realización de este sueño, que acaricia España entera.

Sobre todos los intereses particulares que puedan existir, están los de Salamanca, que en este caso son extensivos a España entera. Es preciso que el milagro del aprovechamiento de la energía hidráulica se obre, no importe por quién. Hágalo el Estado por sí mismo, si es preciso; pero hágase, que es lo esencial, sin más dilaciones y sin más excusas.

CAMISERIA INGLESA

Casa especial en equipos para novios.—Corbatería, guantería y géneros de punto.—Bastones, sombrillas, perfumería y artículos de piel.

JOSE MARIA VIÑUELA
Plaza Mayor, 44 y 45. — SALAMANCA
(26)

HOTEL TERMINUS

SALAMANCA
(2)

Tejidos del Reino y extranjeros.—Novedades y confecciones.

GERARDO DE ANTA

Plaza Mayor, 5 y 6.
SALAMANCA
(11)

TEJIDOS

MARIANO RODRIGUEZ GALVAN
Almacenes al por mayor:
DOCTOR RIESCO, 38.
Establecimientos al detall:
Carrillo, 16, y plaza del Mercado, 60 y 62.
CASA FUNDADA EN 1870.
SALAMANCA
(4)

BANCO DEL OESTE DE ESPAÑA

DOMICILIO SOCIAL: SALAMANCA
Calle de Zamora, núm. 2 (edificio de su propiedad)
CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS
SEDE: BÉJAR, PEÑARANDA Y PLASENCIA
Realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.
Caja de Ahorros: 4 por 100 de interés
Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etc., abonándose trimestral y semestralmente cuantiosos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. Depósitos voluntarios en efectivo. Huchas de ahorro.
(6)

LUIS MAESO

FABRICA DE JABONES
Almacén de coloniales y aceites de oliva.—Pescados frescos, escabeches y conservas.
Telegramas, telefonemas: «Maeso».
Teléfono 106.
SALAMANCA
(15)

FELIX HERRERA BORRERO

FABRICANTE DE CURTIDOS
Paseo del Rector Esperabé, 5.
SALAMANCA
(21)

PERFUMERIA

Artículos de belleza.—Objetos para regalo.
La más surtida.
CASA BOYERO
Plaza Mayor, 1, y Zamora, 1.
SALAMANCA
(10)

PRECIO FIJO

JESUS RODRIGUEZ LOPEZ
Plaza Mayor, 34.—Teléf. 303.—Apartado 48.
SALAMANCA
(7)

PEREZ Y PARADINAS

ALMACENES EN
BARCELONA, MADRID
y SALAMANCA
(5)

ARTURO LOZUETA

SOMBRERERIA
FABRICA DE GORRAS
SALAMANCA
(22)

TEJIDOS Y NOVEDADES

EL SIGLO XX
JOSE HERNANDEZ BARRERA
Alfombras, Tapices, Cortinajes, Ornamentos de Iglesia, Vestuario y Metales.
Sedería, Lanería, Adornos.
PEREZ PUJOL, 4 y 6.—SALAMANCA
(8)

JUAN ANTONIO MARCOS

FABRICA DE HARINAS
CEREALES Y LEGUMBRES
Especialidad en lentejas garantizadas.
GOMECELLO.—SALAMANCA
(12)

JESUS PEREZ DE LA FUENTE

Fábrica de baldosín fino de cemento y de piedra artificial.—Almacén de materiales de construcción y de carbones.
Fábrica y escritorio: Sánchez Ruano, letras J. P.—Despacho por menor y casa: Azafrañal, número 13.—SALAMANCA
(24)

Decorados en estilos plateresco, renacimiento y barroco salmantinos, fabrica especialmente la Casa

JOSE GUELLO CALON

Plaza Mayor, 33
SALAMANCA
(9)

ALEJANDRO HERRERA DIEGO

PIELES Y CURTIDOS
SALAMANCA
(18)

Almacén de pieles y fábrica de curtidos.—Fabricación sistema antiguo.—Telefonemas: Bonifacio Diego.—Telegramas: Bonifacio Diego.—
BONIFACIO DIEGO
Afueras de San Pablo, 6 y 8.—SALAMANCA
(19)

ANTONIO HERRERA DIEGO

Almacén de Pieles y Fábrica de curtidos
Afueras de San Pablo, 16 al 18.
SALAMANCA (ESPAÑA)
(20)

NOVELTY CAFE-RESTAURANTE

Variado y selecto menú, por cubiertos y a la carta.—Langosta diaria.—Se sirve café especial individual.—Chocolate con churros y leche de vaca pura.—Todos los días conciertos musicales de cinco y media a siete y diez a doce.
Teléfono núm. 114.

Se sirven bodas, banquetes y lunches.
(3)

FABRICA DE HARINAS «LA ESPIGA»

PENARANDA
ALONSO MARCOS AYUSO
Almacén de cereales y legumbres.
SALAMANCA
(13)

EL PARAISO DE MODA

«CASA NUÑO»
Primera casa en corsés, mercería, confecciones, ropa blanca y sombreros de señora.
Siempre novedades.
Plaza del Liceo.—SALAMANCA.
(14)

«EL SUR»

FABRICA DE HARINAS
JOSE CESAR S. ALLEN
SALAMANCA
(16)

GARAGE ESPAÑA

Ignacio González, Paseo Canalejas, 18.
SALAMANCA
Talleres mecánicos de reparación de automóviles. Precios reducidos. Entrega rápida.
Grasas y accesorios. Estancia de carruajes, precios módicos.
(17)

Llegada del capitán general a Barcelona

Barcelona, 23.—A las nueve y cuarenta minutos ha llegado en el expreso de Madrid el capitán general. En la estación de Francia, los andenes estaban atestados de público, compuesto de elementos militares de alta graduación y representantes del comercio, de la industria y de la Banca de Barcelona. Frente a la estación también se situó enorme concurrencia.

Al entrar el tren en agujas se oyó una gran ovación, que se repitió al aparecer el marqués de Estella en el estribo, vestido de paisano, y después al salir de la estación.

La aglomeración del público hacía poco menos que imposible la salida del andén.

El marqués de Estella subió a su automóvil con el jefe de Estado Mayor y el capitán general interino. El coche fué rodeado por numeroso público hasta la Capitanía, no cesando las demostraciones de cariño al general.

Al llegar a la Capitanía el marqués de Estella un grupo de señoritas le tributó una ovación.

El público situado frente a la Capitanía pidió que hablara el general, negándose éste y luego salió al balcón para saludar a los que aplaudían.

Tuvimos ocasión de hablar breves instantes al capitán general. Nos dijo que no tenía ninguna noticia que comunicarnos.

A preguntas de un reporter sobre si estaba identificado con el Gobierno actual, contestó que él no era político y como soldado no hacía más que cumplir con su deber.

Añadió que en la última entrevista que celebró con el ministro de la Gobernación éste le dijo que su intervención en el conflicto ac-

tual de Barcelona había sido acertada y a satisfacción del Gobierno. «Ante las palabras del ministro no puse reparos en continuar al frente del cargo, y aquí me tienen dispuesto como siempre a cumplir con mi deber.»

Dicho esto se despidió de nosotros diciendo que dentro de poco tendría ocasión de hablar detenidamente.

Seguidamente en el salón del trono habló con el alcalde y el gobernador interino diciendo a éste que se mostraba satisfecho de que se vaya intensificando el trabajo.

Después recibió Comisiones de entidades que acudieron a saludarle, y cerca de las doce celebró una conferencia con el gobernador.

En el andén estaban las autoridades civiles y militares, representantes del comercio y de la industria y cerca de siete mil personas.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

INSTRUCCION PUBLICA.—Real decreto jubilando a D. Juan Bautista Montoya y Maestre, jefe de Administración de tercera clase del ministerio de Instrucción pública.

—Idem nombrando, en virtud de ascenso, para el cargo anterior, a D. Vicente Menéndez Domínguez.

—Idem modificando el artículo 15 de 5 de mayo de 1913.

—Idem nombrando presidente de la expresada Comisión a D. Leonardo de Torres Quevedo.

—Idem nombrando vocal de la Junta Superior de Excavaciones y Antigüedades a don Juan Moya e Idigeras.

—Idem creando el cargo de delegado regio de Primera enseñanza de la provincia de Cádiz.

Cuerpo que prestaba servicio en el puesto, el referido teniente estuvo preocupado durante toda la mañana.

BOLETIN RELIGIOSO

LUNES 25 DE JUNIO DE 1923

Santos del día.—Santos Guillermo, Máximo, Sasipatro, Próspero y Adalberto, confesores; Domingo y Galicano, mártires, y Santos Lucía, Febronia y Orosia, vírgenes y mártires.

La misa y oficio son de San Guillermo, abad, con rito doble y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Buen Suceso, y continúa el octavario al Santísimo Sacramento; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las seis y media, meditación, sermón que predicará D. Mariano Morlans, octavario, letanía y preces.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia, Covadonga y San Lorenzo, o de Gracia en su iglesia.

Esperitu Santo.—Ahoración nocturna.—Torno, Santa Bárbara.

10,30, La alegría de la huerta (reestreno) y La montería.

NOVEDADES.—A las 6,45 (popular), El Cristo moderno.—A las 10,30, Los cobardes.

FUENCARRAL.—A las 6,15, Los dramas de París (primer episodio de Rocambo).—A las 10,30, Las hazañas de Rocambo (segundo episodio de Rocambo).

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las 10,30, concierto por la banda de Covadonga y Cri-Cri.

MARAVILLAS.—A las 6,30 y a las 10,30, cinematógrafo, Daimar, Juanita Oriols, Carmen Vátero, Luisa de Ayala, Carolina Mills, Pastora Imperio y Ranper.

ROMEA.—A las 6,30 y a las 10,30, Carmen Aguilera, Pepita Llaser, Nerina y su tocador Domingo Magán, Luis Esteso, La Cibele, Eloisa Albeniz y Luisita Esteso.

CIRCO WILLIAM PARISH.—A las 10 de la noche, toda la compañía internacional de circo de Leonard Parish.—A las 12 de la noche, lucha grecorromana: Gonçalves (portugués), contra Rockwell (canadiense); Constant Le Marin (belga), contra Leskinowitch (ruso).

CIRCO AMERICANO.—A las 10,30, toda la compañía de circo, bufos, excéntricos, clowns, saltadores, equilibristas, malabaristas, etc.

DE ARTE

EXPOSICION MAEZTU

Ayer tarde se celebró la inauguración de la Exposición de Pinturas de Gustavo de Maeztu, instalada en el Palacio de Bibliotecas y Museos.

Asistió al acto el ministro de Instrucción pública.

La Exposición estará abierta hasta el 10 de julio, y visible de diez a una y de tres a seis y media.

Nos ocuparemos de ella oportunamente.

EXPOSICION DE ORFEBRERIA DE LA SOCIEDAD DE AMIGOS DEL ARTE

Continuando la serie de conferencias organizadas, mañana domingo, a las doce de la mañana, se ocupará D. Pedro M. de Artigano de «La orfebrería en los finales del Gótico y en el Renacimiento».

Según costumbre de esta Sociedad, han sido invitados para visitar la Exposición los Centros y entidades de cultura y enseñanza.

Suicidio de un teniente de Carabineros

Barcelona, 23.—Pocos momentos antes de llegar el expreso en que venía el capitán general, un teniente de Carabineros, llamado D. Enrique Monterrubio, se pegó dos tiros en la cabeza en la misma estación, muriendo casi instantáneamente.

Dicho teniente hace poco prestaba servicio en Barcelona. Parece que la causa que le ha obligado a tomar tan fatal resolución es haber recibido un telegrama de su hijo participándole haber ingresado en la Academia de Infantería y carecer del dinero necesario para costear la carrera.

Según manifestó uno de los individuos del

SECCION DE ESPECTACULOS

CARTELETA PARA EL DIA 25

COMEDIA.—A las 10,30 (función popular), Marcelino.

CENTRO.—A las 10,30 (popular), El agua del Lozoya.

APOLO.—A las 7 (popular), Toros y cañas. A las 10,30, Mamá Felicidad.

INFANTA ISABEL.—A las 10,30, cantares de Minho, estreno de nuevos fados, duetos, y canciones características.—Alfama (estreno).

COMICO.—A las 10,30, ¡Calla, corazón!

LATINA.—A las 7, La montería.—A las

Ciudad Lineal RESTAURANT

Días festivos: Almuerzo popular, cinco pesetas cubierto.—Se reservan mesas.—Teléfono S. 20-81.

IRIS, Sevilla, 16

Almuerzos, 7 ptas. — Comidas, 8 ptas

Gran confort.—Cocina de primer orden. Orquesta por distinguidas profesoras. Gran servicio de bar.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA MEXICO

El vapor «Alfonso XIII» saldrá el 17 de julio de Bilbao; el 19, de Santander; el 20, de Gijón, y el 21 de Coruña, para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico, con transbordo en Habana.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO

El vapor «Antonio López» saldrá el 25 de julio de Barcelona; el 26, de Valencia; el 28, de Málaga, y el 30 de Cádiz, para Nueva York, Habana y Veracruz.

LINEA DE VENEZUELA COLOMBIA

El vapor «Manuel Calvo» saldrá el 10 de julio de Barcelona; el 11, de Valencia; el 13, de Málaga, y el 15 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabaniilla, Colón y por Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. Se admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz.

LINEA DE FILIPINAS Y EXTREMO ORIENTE

El vapor «Isla de Panay» efectuará una expedición para Filipinas, saliendo de Coruña el 1.º de julio para Vigo, Lisboa y Cádiz, de donde saldrá el 13 para Cartagena, Valencia, Barcelona, y de este puerto el 19 para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

MAQUINAS DE FRIO Y HIELO

BATENTADAS GRANDES Y PEQUEÑAS

S. CARLOS CURTET

BILBAO 93 95 97 BARCELONA MADRID MAYOR, 91

LINOLEUM

EN LAS Prensas (BILBAO)

Vendo o alquilo en el punto más céntrico hermosa finca con 40.000 pies de terreno jardín, con dos chalets en el centro. Garaje, campo de tenis, salón-recreo (aparte de los chalets) con todas comodidades. Informes: Emilio Ramos, Portugalete.

OFICINA TECNICA DE PUBLICIDAD PIAMONTE, 10.

SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORA

Doña María Carolina del Rivero VIUDA DE MEDRANO

Falleció en Limpias el 24 de junio de 1921

R. I. P.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermana y demás familia,

SUPPLICAN a sus amigos encomiénden su alma a Dios.

En la parroquia del Santísimo Cristo y capilla de Nuestra Señora del Patrocinio, en Limpias; en el convento de Montellano; Carmelitas, de Santander; Santuario de la Bien Aparecida y parroquia de Nuestra Señora del Puerto, de Santoña, se celebrarán misas en sufragio del alma de dicha señora el domingo 24.

Nuestros viajes

GRAN EXCURSION a PARIS y VERSALLES

Salida, 25 de junio

Precios todo comprendido	Desde MADRID	1.ª clase, 585 pesetas
		2.ª clase, 495 "
	Desde HENDAYA	1.ª clase, 435 "
		2.ª clase, 375 "

GRAN VIAJE a Los Lagos, Montañas y Ventisqueros de SUIZA

Salidas: 9 de julio y 6 de agosto

Precios todo comprendido	Desde CERBERE hasta HENDAYA	1.ª clase, 1.550 pesetas
		2.ª clase, 1.430 "
	Desde MADRID hasta MADRID	1.ª clase, 1.800 "
		2.ª clase, 1.675 "
	Desde HENDAYA hasta HENDAYA	1.ª clase, 1.590 "
		2.ª clase, 1.460 "

Pedid los programas detallados a los

SERVICIOS DE TURISMO de «La Correspondencia de España,»

ARENAL, 1, PRINCIPAL-MADRID

Banco de España

Prórroga o reembolso de las obligaciones del Tesoro a 5 por 100 y seis meses fecha, emisión 1.ª de enero de 1923.

Conforme a lo dispuesto en el real decreto fecha 19 del actual, las obligaciones del Tesoro a 5 por 100, hoy en circulación, a seis meses fecha, renovables por igual periodo, emitidas en 1.ª de enero de 1923, que en la actualidad ascienden a la suma de pesetas 149.887.000, y que a su vencimiento de 30 de junio actual (por ser festivo el 1.º de julio próximo) no se presenten por sus tenedores a reembolso, se prorrogan por otros seis meses, o sea al vencimiento de 1.º de enero de 1924, en iguales condiciones que tienen en la actualidad, con la única alteración de quedar reducido el interés de cinco por ciento que hoy devengan al de cuatro y medio por ciento anual, a cuyo fin los cupones que llevan unidos los títulos se abonarán a razón de 5 pesetas 625 milésimas los de las obligaciones de la serie A, y de 50 pesetas 25 céntimos los de la serie B.

En su consecuencia, los tenedores de dichas obligaciones que no estén conformes con la renovación indicada, podrán presentarlas a reembolso en las Cajas del Banco, en Madrid, y de las sucursales del mismo en provincias, desde el día 25 del actual, bajo facturas que al efecto les serán facilitadas, a fin de percibir su importe en efectivo, previo señalamiento de pago por la Dirección general del Tesoro, y entendiéndose que aquellas personas que no las hayan presentado al reembolso desde la indicada fecha hasta el 30 del actual inclusive, habrán necesariamente de aceptar la renovación de ellas por otros seis meses, o sea al 1.º de enero de 1924.

Respecto de los tenedores de estas obligaciones que las tienen consignadas en el Banco, ya en depósito o en garantía de operaciones y que opten por el reembolso, deberán previamente cancelar aquéllas o liquidar éstas y presentar después las obligaciones para su pago, dentro de la fecha arriba indicada. Los que opten por la prórroga, no tienen necesidad de practicar gestión alguna, pues el Banco se encargará de realizarla.

Madrid, 22 de junio de 1923.—P. el secretario general, Emilio Quiñes.

OZONOPINO RUY-RAM

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas.

Calzado cosido a mano

Por 20 pesetas remitidas por giro postal enviamos al recibir las medidas, por paquete postal, un par calzado broguegi blucher boxleaf negro, suela doble, tacón rodado. Por 76 pesetas enviamos cuatro pares. En zapato, una peseta menos por par. Pedidos a la Sociedad Cooperativa «Comisión y Banca», APARTADO 60.—PALMA DE MALLORCA

Heidsieck & C.º

«MONOPOLE»

137 años de éxito. Pedid en todas partes

este selecto Champagne

Y SEGUN VUESTRO GUSTO:

MONOPOLE (semisecco)
MONOPOLE RED TOP (seco)
DRY MONOPOLE (bruto)

(ovechhas especiales 1911 y 1915)

REIMS (Francia)

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

Omnibus y berlinas al servicio de los ferrocarriles

PARA LA ESTACION DEL NORTE	PARA LA ESTACION DE ATOCHA
PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32, teléfono 12 M	PEDIDOS: Despacho Central: Paz, 13, teléfono 103 M

NOTA.—Para evitar perjuicios a los viajeros se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.

LA EXCMA. SEÑORA

Doña Hortensia Lannoy y Dupont

VIUDA DE ENTRALA

Falleció el día 24 de junio de 1922

Habiendo recibido todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad,

R. I. P.

En sufragio de su alma, los funerales se celebrarán en Navarra y en Madrid; todas las misas que se celebren en el Cristo de la Salud (Ayala, 6) y las de San Antón (calle de Hortaleza).

Sus nietos, bisnietos, y demás familia piden una oración por su alma.

LA TEMPERATURA

EN MADRID.—A las ocho de la mañana, 15,0; a las doce, 22,4; a las cuatro, 23,8; máxima al sol, 37,0; mínima a la sombra, 8,3.
 EN PROVINCIAS.—Máxima de ayer, 33,0 en Cáceres y Badajoz; mínima de hoy, 4,0 en León y Avila.
 TIEMPO PROBABLE.—Cantabria, Galicia y Cataluña, vientos del Norte. Resto de España, vientos del primer cuadrante.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO DECANO DE LA PRENSA DE MADRID

Diez céntimos número

LO DEL DIA

En Salamanca ha sido inaugurado por Su Majestad el Rey el Congreso de Ciencias Hispanolusitanas.

Los nacidos en este día tendrán éxitos literarios. En 1481 los Reyes Católicos juran los fueros de Cataluña.

EN SALAMANCA

S. M. el Rey inaugura el Congreso de Ciencias hispanolusitanas

Salamanca, 25.—La celebración del Congreso de Ciencias ha coincidido con un tiempo espléndido y ha dado lugar a una gran animación en la ciudad.

El sábado y ayer domingo llegaron centenares de congresistas. Son muchos los representantes que tiene aquí la ciencia portuguesa.

LA LLEGADA DEL REY

El sábado, a las siete y cuarto, cuatro horas después de su salida de Madrid, llegó a Salamanca, en automóvil, S. M. el Rey, con los personajes palatinos que le acompañan desde Madrid. En Salamanca se esperaba al Monarca con grandes deseos de aplaudirle y vitorearle, y así, cuando el automóvil del Rey hizo su aparición en la entrada de la población, se desbordó el entusiasmo.

La población estaba engalanada y todo el mundo en las calles del tránsito. El Rey, que se había detenido un cuarto de hora en la carretera, por haber sufrido el coche un pinchazo, saludó al llegar a las personalidades que le esperaban, entre ellas el nuevo obispo de León, el P. Alcolea, que con su sobrino, D. José María López de Diego, acababa de regresar de la Granja «La Serna», propiedad del presidente de la Cruz Roja, D. Fernando D. Zabala, que tenía preparado un «lunch» en honor del Monarca, que éste no pudo aceptar por el retraso que le impuso la avería del coche.

En Salamanca se hallaban formadas algunas fuerzas de la brigada de Infantería de la guarnición, con bandera y música, que hicieron los honores al Monarca. Este saludó a los señores Sres. Pérez Oliva y García Sánchez, diputados D. Juan Mirat y Villalobos, presidente de la Diputación y representantes de ésta, el Ayuntamiento, presidido por el alcalde, Sr. Anaya, y una Comisión de padres Agustinos.

El Sr. Anaya dio la bienvenida al Rey, y después, acompañado del ministro de Instrucción pública, Sr. Salvatella, alcalde y el marqués de la Torrejilla, se dirigió a la Universidad.

Escortaba el coche regio una sección de Caballería, mandada por el alférez D. Ruperto Martín, con la escuadra de batidores. Detrás marchaban más de ochenta automóviles, ocupados por las Comisiones y las personalidades más relevantes de la ciudad. El puente de Enrique Esteban, las calles de San Pablo, Sánchez Barbero y García Barrado, hasta la Universidad, que constituyen el tránsito de la comitiva regia, estaban imponentes de público, que incesantemente prorrumpía en vivas entusiastas.

EN LA UNIVERSIDAD

Al descender S. M. el Rey en la puerta de la Universidad fue recibido por el vicerrector, D. Eduardo Noj, quien le saludó en nombre del Claustro universitario.

Luego besó el anillo pastoral y bajo palio, que era llevado por los capedrales señores Barroso, Rodríguez Aniceto, García Boiza, González Calzada, Hernández Sanz y Beato, penetró D. Alfonso en el Claustro universitario, dirigiéndose a la capilla.

El obispo de León iba revestido de pontifical, asistido, como ministro presbítero, por el arcipreste, D. Valentín Domínguez, y de diácono y subdiácono por los canónigos D. Agustín Parrado y D. Miguel García Calzada.

Una compañía del regimiento de Toledo, que había llegado por la mañana de Zamora, con bandera y música, rindió honores.

Acompañaron a S. M. el Rey hasta la capilla y en ella penetraron vestidos con el traje académico, los catedráticos y doctores señores Jiménez del Rey, Requejo, Remundo Arroyo, Sesé, Domínguez Berrueta, Tavéras, Vázquez de Parga, Corredera, Méndez Serjas, Díaz Redondo y Téllez de Menezes.

Los escaños de la capilla fueron ocupados por las representaciones que habían salido a recibir al Rey.

Figuraban también entre los concurrentes el abad mitrado del monasterio de Santo Domingo de Silos, D. Luciano Serrano, y el doctor D. Juan Méndez.

Su Majestad el Rey se situó de pie en el presbiterio, al lado del Evangelio, y detrás de él el ministro de Instrucción pública, Sr. Salvatella, el mayordomo mayor de Palacio y el ayudante del Rey, teniente coronel Obregón.

Del lado de la Epístola, el prelado y los ministros asistentes.

Su Majestad el Rey fijó mucho su atención en el título de doctor «honoris causa» que la Universidad de Salamanca le concedió a Santa Teresa.

Después, también bajo palio, salió S. M. el Rey de la Universidad, y a pie marchó al palacio episcopal, seguido por todas las Comisiones.

En la plaza Episcopal estaba formada la compañía de Toledo que rindió honores.

LA COMIDA REGIA

A las nueve de la noche se celebró la comida con que S. M. el Rey invitó a las autoridades y representaciones parlamentarias. La mesa estaba sencillamente decorada, y el orden de colocación fue el siguiente:

Debercha de S. M. el Rey: el ministro plenipotenciario de Portugal, Sr. Melo Barreto; P. Alcolea, obispo de Salamanca; ministro de Instrucción pública, Sr. Salvatella; gobernador civil, Sr. Díez Canseco; alcalde, Sr. Anaya; gobernador militar, general Cayama; presidente de la Diputación, Sr. Muñoz; presidente de la Audiencia, Sr. Gargallo; y los señores Sres. Pérez Oliva y García Sánchez.

Izquierda de S. M. el Rey: rector de la Universidad, Sr. Esperabé; diputados a Cortes Sres. Villalobos, Mirat, Martín Veloz, Carrión; los oficiales de guardia y el séquito de S. M. el Rey.

LA SESION INAUGURAL

A las once de la mañana se ha celebrado en el teatro Bretón la sesión inaugural del Congreso.

En el escenario, y bajo la presidencia de S. M. el Rey, que llevaba uniforme de capitán general, se hallaban: el ministro de Instrucción pública y el embajador de Portugal, Sr. Melo Barreto, de uniforme; el rector de la Universidad de Salamanca, Sr. Esperabé; los diversos representantes de las principales entidades que concurren al Congreso y el ministro de Instrucción pública de Portugal, D. Juan Cameozas. El Sr. Unamuno no asistió al acto.

El teatro se hallaba lleno de público, advirtiéndose la presencia de muchas señoras. Asistieron al Congreso redactores de «A. B. C.», «La Epoca» y «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA».

LOS DISCURSOS

EL SR. ESPERABE

El Sr. Esperabé leyó un discurso de salutación en nombre de la Universidad de Salamanca.

DISCURSO DEL DOCTOR TURRO

Después el doctor Marañón leyó otro discurso del director del Laboratorio Bacteriológico de Barcelona, D. Ramón Turro y Darder. Sus cuartillas fueron escuchadas con merecida atención, y expuso en ellas su punto de vista respecto de la tan debatida

fórmula de la libertad del pensamiento, que debe ser reglada y encauzada por la ciencia para evitar la indisciplina mental que ha traído un estado de conciencia de los actuales tiempos, que se sabe dónde empezó, pero que se ignora dónde ha de acabar. Habló el doctor Turro de lo que calificó de «mal de la época», que los Gobiernos tratan de corregir con ensayos y con concesiones, mas sin acertar a curar los peligros del nuevo concepto de la vida, que ha nacido del empleo desatinado de la duda metódica. Terminó diciendo que, no obstante las nuevas visiones espirituales de los tiempos, la vida es dolor, y no cabe más felicidad que la soñada. Grandes aplausos acogieron la lectura del discurso inaugural.

DISCURSO DEL SR. GOMES TEIXEIRA

Después leyó otro discurso, en portugués, el presidente de la Asociación Lusitana para el progreso de las Ciencias, doctor Francisco Gomes Teixeira, que ha consagrado su vida entera a la enseñanza, empezando sus explicaciones en la Universidad de Coimbra, donde desempeñó la cátedra de Cálculo diferencial e integral durante seis años, y pasando de allí a la Academia Politécnica de Oporto, que dirigió veinticinco años.

Fue el primer rector de la Universidad de Oporto, cargo que ejerció durante dos trienios, siendo, a la terminación del último, nombrado rector honorario de la misma Universidad por el Gobierno portugués.

Es socio de mérito de la Academia de Ciencias de Lisboa, el mayor honor que esta Academia puede conceder, y es socio extranjero de la Academia Pontificia de Nuovi Lincei, de Roma, y correspondiente de la Academia de Ciencias de Madrid, de la Academia Imperial de Halle, de la Sociedad de Ciencias de Praga, de la Real Sociedad de Ciencias de Lieja y de otras varias Academias y Sociedades extranjeras.

Son muy numerosos los trabajos científicos que tiene publicados y que se hallan esparcidos por las Memorias académicas y revistas científicas de Portugal, España, Francia, Alemania, Austria, Italia, etc. Por orden del Gobierno portugués fueron reunidos estos trabajos, a expensas del Estado, en siete voluminosos tomos.

El discurso del Sr. Gomes Teixeira fue un canto a la unión intelectual de Portugal y España, y obtuvo el aplauso general.

EL DOCTOR CARRACIDO

Habló después el rector de la Universidad de Madrid, Sr. Rodríguez Carracido, que se felicitó del progreso de estos Congresos, desde el celebrado en 1908 en Zaragoza hasta el de Salamanca, pasando por el de Oporto. Recuerda el nacimiento de la Asociación portuguesa, debida al entusiasmo que las pa-

labras de nuestro Rey despertaron en el Congreso de Sevilla.

Terminó con conmovedoras palabras, diciendo que su vejez le impedirá ver lo que su optimismo le hace esperar: la gloria de su país, basada en la prosperidad de la vida científica hispanoportuguesa. (Grandes aplausos.)

EL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA DE PORTUGAL

Es el Sr. Cameozas un joven político de la nación vecina, entusiasta y de vehemente elocuencia. Expresó todo el valor sentimental que tenía su representación en el Congreso, y, como en los restantes discursos, se refirió a la falta de razón de los pocos recelos que quedan aún y que ponen los últimos obstáculos a la penetración de los intereses hispanolusitanos.

EL SR. SALVATELLA

El ministro de Instrucción pública se dirigió a los congresistas, y dijo que el Gobierno conocía el deseo de S. M. el Rey de dirigir la palabra a la Asamblea, para lo cual debía declarar que de antemano asistía a ella, pues es de opinión que la Corona puede y debe producirse en ciertas ocasiones con palabras y con actos. Cree que nadie como el propio Monarca puede llevar la representación de su pueblo.

Todo hombre que se halle atento a la suerte de su país—dijo—, debe regocijarse de este espectáculo y hallar fortaleza para su espíritu.

Al lado de los avances del conocimiento humano —añade—, que brutal recrudescimiento hoy de un salvajismo de espíritu, que parece hacer infructífero todo progreso! La ciencia, ante tal espectáculo, debe expandirse y salir de los laboratorios para curar el alma de los pueblos. Esta es la estrella a la que hay que atar hoy el carro de los hombres de Ciencias, como en la Mitología se ataba al de los grandes guerreros: la estrella de la fe de los pensadores, que han de clavar el fruto de sus trabajos en el alma de las muedumbres.

Audió después a la futura civilización ibérica y saludó con gran simpatía a los científicos portugueses. (Ovación.)

DISCURSO DE S. M. EL REY

Al levantarse S. M. el Rey es acogido con aplausos entusiastas. Sin guiarse por guión ni apunte alguno, pronunció, con gran facilidad de expresión, las siguientes palabras:

«Señores: Es para mí un contento grande venir a inaugurar el noveno Congreso de las Ciencias Españolas. Hasta hace poco tiempo estos Congresos habían sido únicamente españoles pero, realmente, desde el Congreso de Sevilla tenemos la satisfacción de que

nuestros hermanos de raza y de Península estén con nosotros en estos Congresos y nos acompañen en estos trabajos, que todos anhela mos colocar en la Península ibérica en el sitio que por su pasado, por su presente y por su futuro le corresponde en la historia del Mundo.

Hoy, al congregarse aquí los hombres de ciencia españoles y portugueses, recordamos toda la historia de esta ciudad y la de la Universidad de Salamanca y recordamos la labor de aquellos incultos varones que en la cátedra procuraron constantemente educar generaciones nuevas para que laborasen por la ciencia y por su patria.

La Universidad de Salamanca ha pasado, por una serie de circunstancias, durante casi una centuria, por un estado de postración, en estado dijérase que adormecido; pero conservábase en ella el fuego sagrado de que nos hablaba el doctor Turro cuando trataba aquel pueblo a que se refería, de alcanzarle, sin conseguirlo; pero en la Universidad de Salamanca nunca dicho fuego se extinguió.

Recuerda luego las palabras del ministro de Instrucción pública, que ha hablado de los legítimos derechos de la Universidad salmantina, y el hecho de que el presidente del Senado sea representante del mismo centro, para deducir que cabe esperar sea una realidad lo que la Universidad anhela. (Grandes aplausos.)

Siento—dice—grandes alientos, porque yo prefiero las realidades a los deseos. Creo interpretar el sentir de todos los congresistas españoles al saludar al ministro de Portugal y a la nación vecina y felicitarla por el triunfo que han obtenido dos navegantes portugueses, que, alzándose de los mares y elevándose a los aires, resolvieron uno de los problemas más difíciles, puesto que no lograron únicamente realizar el cálculo matemático de situar un punto en el espacio y elevarse a la deriva, sino que les iba en ello la vida, porque el mayor o menor recorrido que pudieran hacer dependía de factores técnicos y mecánicos muy complejos. Llegaron al Brasil y demostraron que si antiguos navegantes descubrieron parte del Nuevo Mundo, hermanos de raza han realizado una heroica proeza digna de la primera.

Portugueses y españoles—terminó diciendo—celebran juntos este Congreso. Ruego al embajador de Portugal saludé en mi nombre al jefe del Estado, expresándole la satisfacción grande que he experimentado oyeño a uno de sus consejeros responsables y mi felicitación a los intrépidos Gago Coutinho y Sacadura Cabral, por el éxito de su empresa, haciendo votos por que en día no lejano se realice el magno intento de dar la vuelta al Mundo, en el cual pudieran ir unidos los esfuerzos de los aviadores españoles y portugueses, siguiendo la común tradición de ambos pueblos y logrando ver ondear, por este medio, las banderas de Portugal y España en toda la circunferencia del Globo terráqueo.»

Su Majestad el Rey escuchó una ovación inenarrable y fué muy felicitado.

LOS SALTOS DEL DUERO

Ayer domingo, por la tarde, se celebró una corrida de novillos; pero el Rey renunció a asistir al espectáculo, y prefirió aprovechar el tiempo, dirigiéndose, en unión de los señores de su séquito, del ingeniero de Obras públicas y del ministro de Portugal, a visitar los futuros saltos del Duero, obra internacional de fabulosa importancia.

MATA

UNA FIESTA DE JARDIN

Se están repartiendo ya los billetes para la fiesta de jardín que a beneficio de la Hospedería del Patronio de María organiza la Junta presidida por la duquesa de Fernán Núñez en la finca denominada «El Chalet», situada en el término de Chamartín de la Rosa.

Se celebrará el festival el miércoles, de cinco a ocho y media de la tarde, y será honrado con la asistencia de los Reyes y los Infantes.

El importe del donativo por cada billete es de cinco pesetas.

Con la circular se expresa que las contestaciones deben enviarse a casa de la presidenta de la Junta, calle de Santa Isabel, número 42.

En la fiesta habrá numerosas atracciones, entre ellas funciones variadas de teatro, música por la orquesta Ibañez y concierto por una banda militar.

Son ya numerosísimas las peticiones de billetes que ha recibido la duquesa de Fernán Núñez y muchos también los ofrecimientos de comerciantes y entidades que desean colaborar al mayor éxito de la fiesta.

El Ayuntamiento de Madrid ha cedido también a la ilustre dama toldos, tabladitos y otros objetos necesarios para instalar el teatro.

Como ya hemos dicho, para ir a «El Chalet» debe seguirse la carretera del Hipódromo y luego el camino de Chamartín, en su primera parte. Al llegar al cruce de carreteras señalado con el rótulo «Carretera de Fuencarral Tetuán», se sigue por este camino, pasando por Maudes.

La Sociedad de Autobuses ha dispuesto para esa tarde un servicio especial. Los coches saldrán desde las cinco y media de la tarde a las siete y media de la plaza de Colón. Para el regreso saldrán de «El Chalet» de siete y media a ocho y media.

Ampollas OMEGA

Para hacer LICORES, JARABES y PERFUMES

FABRICADAS EN LA SECCION ESPECIAL DEL LABORATORIO FARMACEUTICO NACIONAL

Toda persona puede hacerlos para su uso con comodidad, perfección y economía

Ampollas OMEGA para preparar los siguientes Jarabes:

	Caja de una ampolla	Caja de diez ampollas
Frambuesa.....	0,75	5,00
Fresa.....	0,75	5,00
Grosella.....	0,75	5,00
Limon.....	0,75	5,00
Naranja.....	0,75	5,00
Pina.....	0,75	5,00
Platano.....	0,75	5,00

Ampollas OMEGA para preparar los siguientes Licores:

	Caja de una ampolla	Caja de diez ampollas
Absentín, análogo al Ajenjo.....	1,00	7,00
Anidosa, análogo al Amisete francés... ..	1,00	7,00
Benedictino XV, análogo al Benedictino.....	1,00	7,00
Kumelin, análogo al Kumel.....	1,00	7,00
Cagnot, análogo al Cognac.....	1,00	7,00
Licor indio, análogo al Ron.....	1,00	7,00
Licor de Venus, análogo al Marrasquinó.....	1,00	7,00
Nectar amarillo, análogo al Chartreuse amarillo.....	1,00	7,00
Nectar verde, análogo al Chartreuse verde.....	1,00	7,00
Pipermin.....	1,00	7,00
Sinebrin, análogo a la Ginebra.....	1,00	7,00
Whisky.....	1,00	7,00

Ampollas OMEGA para preparar los siguientes Perfumes:

	Caja de una ampolla
Agua de Colonia Cleopatra.....	2,50
Idem id. Electra.....	4,00
Idem id. Flor de Lis.....	8,00
Idem id. de Lavanda.....	2,50
Brillantina.....	1,25
Dentifricio rojo.....	1,25
Idem verde.....	1,75
Extracto de Acacia.....	2,25
Idem de Ambar.....	2,25
Idem de Chipre.....	2,25
Idem de Cuero de Rusia.....	2,25
Idem de Gardenia.....	2,25
Idem de Heliotropo.....	2,25
Idem de Jazmin.....	2,25
Idem de Lilas.....	2,25
Idem de Pompeya.....	2,25
Idem de Rosas de Oriente.....	2,25
Idem de Violeta.....	2,20
Idem Ideal.....	2,20
Loción al Jazmin.....	4,00
Idem a la Violeta.....	4,00
Petróleo para el pelo.....	2,00
Ron Quina.....	2,50
Vinagre de tocador.....	2,50

Por estar estos productos elaborados en el LABORATORIO FARMACEUTICO NACIONAL y tener todos ellos propiedades higiénicas pueden pedirse en todas las buenas farmacias de España, y en Madrid: Alcalá, 69; Hermosilla, 62; San Bernardo, 41; Alberto Aguilera, 21, y farmacia de «EL GLOBO».

Se envía a provincias certificado, libre de gastos, desde 10 pesetas, remitiendo el importe por giro postal al Director del Laboratorio Farmacéutico Nacional, Hermosilla, 62, Madrid.

Al mismo señor deberán dirigirse los comerciantes, representantes y agentes a quienes convenga la venta o la representación de este interesantísimo producto, que tanta aceptación tiene entre el público.